

CRONICA

CARBALLEDA

En la provincia de Zamora, partido judicial de Puebla de Sanabria, hay una comarca que se llama Carballeda.

El pueblo más importante de ella, Codelsal, es uno de esos burgos que casi no figuran en el mapa, y que, aislados del resto de la provincia y de toda la Nación, viven una vida vegetativa y monótona, y sólo saben del Estado y de sus obras, gracias al sorteo de quintos y a la visita del recaudador de contribuciones.

Carballeda encuéntrase separada de todo camino vecinal por un río, bastante ancho, y famoso en la provincia por sus desbordamientos.

Este río es el Tera.

Desde hace muchísimo tiempo, los carballedinos vienen solicitando que el Estado construya un puente sobre el citado río, frontera de la abandonada comarca. Lo han pedido a diputados y senadores y periódicos. Han dicho a estos últimos, en conmovedoras cartas, escritas por algún médico o algún sacerdote, que es inicuo se condene a miles de españoles a un aislamiento embrutecedor, ya que sólo la comunicación, el intercambio de ideas y productos, puede civilizar a esas regiones sin ventura, donde un ruralismo salvaje impide todo progreso y toda solidaridad benéfica. Nadie les escuchó. Si acaso, algún diario provinciano dedicó a sus quejas una gaceta inútil.

Llegaron las inundaciones. El Tera desbordóse, y las dos barcas de que servíanse ordinariamente, los carballedinos fueron arrastradas muy lejos por sus aguas fangosas. Y, cuando volvió la normalidad, y la inundación retiróse de los campos que cubriera de légamo, los habitantes de la aislada comarca se reunieron en la orilla del río y miraron con asanto a las tierras que se extendían tras aquel foso abierto entre ellos y España.

Detrás no había un camino ni un sendero, ni otra cosa que barrancos, matorrales y cerros. Delante estaba el río, ancho, rápido y profundo, ensobrecido aún por su victoria sobre los diques naturales que fabricara en largos siglos de falsa mansedumbre.

¿Ni puente ni barca. ¿Cómo pedir socorro? ¿Cómo decir al Gobierno, a España entera, que la inundación les había reducido a la miseria?

Hicieron una balsa, y uno de ellos, el más atrevido o el más indignado, aventuróse sobre sus tablas y llegó a la otra orilla del río. Mientras volvía, algunos otros tantearon vados, plantaron estacas y emplearon los mismos medios que emplean los indios del Amazonas cuando se encuentran ante uno de los tributarios del río más grande del mundo y necesitan pasarlo para seguir su viaje.

Si, amigos. Los carballedinos pueden hacerse la ilusión de que viven en el corazón de la América española, ó en las inmensas soledades de la Colombia británica. La civilización no ha llegado hasta ellos. Abandonados a sí mismos, han de oficiar de Robinsones en la isla.

Sin embargo, figuran en el Censo y en el empadronamiento general, y contribuyen, sin enterarse probablemente, a la elección de un diputado provincial y de un mandatario con asiento en el Congreso.

Tú, amigo lector, que vives en una ciudad con estaciones de ferrocarril, y paseos, y caminos, que irradian sus cintas pardas por la provincia, abriendo a tu curiosidad ó a tu interés comarcas dilatadas y ricas; que lees periódicos, que recibes cartas, que vas a los teatros, que refrescas tu inteligencia con el baño diario de las nuevas impresiones, no puedes comprender lo horrible del aislamiento pueblerino.

Te volverías loco ó idiota si fueras a vivir a uno de esos burgos ignorados, perdidos entre montañas, que están más lejos de la capital de la provincia que Madrid de la India.

En esos lugares donde vegetan millones de españoles, como moluscos adheridos a la roca, pasa el tiempo sin que deje rastro. Difíase que los días y los años y los siglos, resbalan sobre ellos, respetando su sueño milenario.

¡El aislamiento! ¡El horrible silencio de lo uniforme, gris, monótono, que sólo interrumpe, muy de tarde en tarde, el grito del salvajismo ancestral, exhalado por una garganta que tal vez estrangulará la ley!

Yo, que conozco sus efectos desdichados, no me extrañé de leer, hace dos ó tres años, una noticia estúpida.

Era que en cierto burgo castellano, nadie, absolutamente nadie, sabía que habíamos perdido las colonias. Una carta de un ricachón, dirigida al diputado del distrito, y en que le pedía diera a un sobrino suyo un destino en Cuba, probó al buen padre de la patria la absoluta ignorancia de aquellos electores suyos.

También hará año y medio, en una Diputación andaluza ocurrió otro caso análogo. Había sido elegido diputado provincial un palurdo, electorero hábil, con quien se entienden todos los candidatos que anhelan calzarse la representación en Cortes de la circunscripción en que caciquea.

Dicho palurdo jamás iba a la capital de la provincia, y cifraba su orgullo en que los aspirantes fueran a verle a la casa que había convertido en mansión feudal, y en la gran cocina de la misma tratasen de los problemas electorales.

Cansado un día de dar los votos de sus siervos por una miserable patente de corso, eligióse a sí mismo y marchó a la capital.

En el palacio de la Diputación, á que se encaminara, embutido en estrechísima levita, encontrase con varios compañeros, padres, como él, de la provincia, y elegidos gracias á parecidas mañas.

Trabó conversación con ellos, y no sabiendo qué decir, preguntó con indiferencia:

—¿Qué noticias hay de D. Estanislao?

—¿Volvio á España?

—¿Qué D. Estanislao?

—Figueras.

Carcajada general. Todos le miraron risueños, creyendo que bromeaba.

No bromeaba, ni mucho menos. Fuése á su pueblo en tiempos de la República, y no había salido de la comarca desde entonces, ni leído periódico alguno.

Y decidme, amigos. Si el más rico y travieso del lugar estaba tan atrasado de noticias, ¿qué mentalidad tendrían los jornaleros de sus cortijos?

Los carballedinos, en vista de que no les construyen un puente, ni les procuran barcas, ni les remedian en sus desgracias, pasan el río en balsas ó por vados, pero no vuelven á la comarca donde nacieron.

Se van á América, y sus pueblecillos quedan desiertos. Como nadie les compra las casuchas, las cierran con llave y las abandonan.

Dicen por ahí que ahora van á cambiar las cosas, que tenemos un Gobierno deseoso de hacer obras buenas y perdurables, que la España rural se regenerará gracias á las iniciativas de los que empuñan el timón de la nave patria.

Pues oigan esos bien intencionados, si es que los menesteres electorales de estos días les dejan tiempo para ocuparse de cuestiones serias:

En España hay muchas, muchísimas Carballedas. Son, en el mapa, como negros borrones indicadores de nuestra nacional incuria.

Hay que incorporarlas al siglo por medio de caminos, puentes y líneas férreas. Hay que hacerlas salir de sus rincones y demostrarlas que el Estado es otra cosa que un gigantesco cilindro exprimidor de contribuyentes.

Y luego hay que limpiarlas, con agua y con escuelas. Limpiarlas con amorosa adestre, con severidad misericordiosa, ocultando, tras el gesto duro, el corazón compasivo y blando.

Caminos, agua y escuelas. Sin esas tres cosas, escalonadas por el orden en que escribo sus nombres, España seguirá siendo una inmensa Carballeda.

FABIAN VIDAL

CONFERENCIAS EN SALAMANCA

D. JAIME QUIROGA

Sobre la campaña del Rif.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil ha dado D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán una conferencia sobre la reciente campaña de Melilla.

Antes de que el Sr. Quiroga comenzase su trabajo, el presidente del Círculo Mercantil ha hecho un cumplidísimo elogio del Ejército.

Le ha dado las gracias, elscuientemente, el coronel del regimiento de Albuera.

Estaba el salón de actos completamente lleno. Predominaba en el público el elemento militar. Estaban también las autoridades.

D. Jaime Quiroga vestía uniforme de húsares, ostentando en las bocamangas los galones de cabo.

Ha leído una hermosa conferencia, que es un primer literario.

Dedica un recuerdo sentidísimo al Sr. Ibáñez Marín y elogia del modo más cumplido al teniente coronel Burguete.

Relata lo ocurrido y por él presenciado desde que salió de Málaga.

La relación de su visita á unos adueros moros es muy interesante, como lo son también las descripciones que hace de los hechos de armas ocurridos los días 8, 25, 27 y 30 de septiembre.

Ha enaltecido la conducta de las tropas y ha colmado de elogios al Infante D. Carlos y á los Príncipes D. Raniero y D. Felipe.

Muy pintorescos son los pasajes dedicados á las costumbres moras.

El conferenciante ha enaltecido á la oficialidad que tan bravamente se batió en Melilla, y ha dedicado alabanzas grandes al malogrado general Díez Vicario y también á los generales Aguilera, Tovar y Orozco.

Mayores han sido aún los elogios que don Jaime Quiroga ha dedicado al general Marina.

Ha ilustrado la conferencia con proyecciones, sirviéndose de placas que impresionó Campúa.

El Sr. Quiroga, al terminar la lectura, ha sido ovacionado.

D. Jaime Quiroga y D. Eugenio Silvela han sido esta tarde obsequiados con esplendidez en el domicilio del diputado á Cortes Sr. Maldonado.

Esta noche comen con el gobernador civil. Mañana almorzarán con el obispo de la diócesis y por la noche les será ofrecido un banquete de carácter popular.

BERRUETA.

Este diario no pertenece al Trust.

ZELAYA EN ESPAÑA

VIGO. (Domingo, tarde.) El vapor *Alemania* ha fundeado al medio día.

A su bordo viene el ex Presidente de la República de Nicaragua D. Santos Zelaya.

Le acompaña su secretario particular.

Ambos desembarcaron, hospedándose en el hotel Continental.

El ex Presidente guarda el más riguroso incógnito.

Llegó ayer mañana á Madrid el doctor Zelaya, ex Presidente de la República de Nicaragua. Le acompaña el coronel de aquel Ejército D. Luis A. Cousin, que fué subsecretario de la Guerra y es cuñado del Sr. Zelaya; como ayudante de éste ha llegado también el teniente coronel D. Abraham Gallardo.

Hablamos breves instantes con el Sr. Zelaya, y se mostró agradecidísimo de lo que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dijo esta mañana con motivo de su venida á España.

Confirmando lo que la Prensa mexicana ha dicho, nos manifestó que viene perfectamente documentado para demostrar en la Prensa, en un folleto que acaso publique, las causas de todo lo sucedido en las Repúblicas de Centro América.

«Desde luego—nos dijo,—fui siempre contrario á la preponderancia que los Estados Unidos tratan de ejercer en la América latina, y á los esfuerzos yanquis obedece la actual revolución nicaragüense. Yo vi el movimiento apoyado por una República hermana, Guatemala, y me lamenté públicamente que Estrada Cabrera se entregara, como se ha entregado, al Gobierno de Washington.

Toda la correspondencia oficial que traigo conmigo prueba que tanto Guatemala como los Estados Unidos han atropellado todo lo tratado en los Convenios internacionales, la paz firmada con Salvador, en fin, todo lo que era guardar un «statu quo» pacífico y de independencia respectiva para cada país.

El Gobierno de Washington, con el pretexto de favorecer los intereses de sus nacionales, ha enviado un gran número de buques por el Pacífico y el Atlántico, muchos de ellos abarrotados de fuerzas de desembarco, y esto yo no podía ni debía soportarlo, y dirigí un mensaje á las Cámaras proponiendo resignar el mando en el doctor Madrizzi, persona de altos prestigios en mi país. La Cámara, de acuerdo conmigo, aceptó la designación para estos dos años, que son los que constitucionalmente me faltan para el periodo de mi presidencia.

Yo entendi que mi presencia perjudicaba al país, y sacrificando mi tranquilidad, he decidido venir á Europa en espera de los acontecimientos.

—¿...? —Pienso estar aquí pocos días; después iré á recorrer el Mediodía y conocer á España, á la que tenía grandes deseos de visitar, cuya historia conozco y por la que siento vivas simpatías. He teleografiado desde Vigo, y al pisar suelo español, á S. M. el Rey, al cual tendré el honor de ofrecerle personalmente mis respetos.

—Si, he leído los telegramas que han publicado ustedes esta mañana; no se fen de algo que en ellos dicen, como, por ejemplo, de derrotas y negociaciones de paz, como consecuencia de aquéllas.

Mas fíjense que vienen por procedencias norteamericanas, y, sin que yo niegue su veracidad, es menester esperar su confirmación.

MORET Y CANALEJAS EN EL EXTRANJERO

Declaraciones de Moret.

He aquí las comentadas declaraciones del ex Presidente del Consejo, según el corresponsal de *The Times*, de que ya hemos hablado: «El origen del cambio de Gobierno está siendo objeto de muchas discusiones. El señor Moret ha hecho el siguiente relato de lo ocurrido:

Al llegar á Palacio, según su costumbre usual, en la mañana del 9 de febrero, fué preguntado por el Monarca acerca del incidente de la noche anterior, relativo á la dimisión de los Comités liberales de Madrid, que preside el conde de Romanones.

El Rey había recibido antes otra información relativa á dicho incidente y se la refirió en forma tal al Sr. Moret, que éste decidió presentar la cuestión de confianza, sometiendo al mismo tiempo el decreto de disolución de las Cortes.

El Rey replicó que se hallaba imposibilitado de firmar ese decreto sin antes consultar con los jefes de las distintas fracciones del partido liberal. El Sr. Moret se inclinó ante esta decisión, y cuando salía de Palacio encontró en su camino al Sr. Montero Ríos, que iba á la cámara regia.

Este y otros hechos han venido á convencerle de que el cambio de Gobierno había sido preparado antes, á sus espaldas. Semejante procedimiento es, según la opinión del Sr. Moret, enteramente inconstitucional. Si el Rey tenía dudas sobre la fuerza del Ministerio para el gobierno de la nación, lo conveniente hubiera sido, para evitar todo rebo al país, abordar con franqueza el asunto. Tal había sido hasta ahora la norma invariable del Monarca, y si se hubiera continuado, en esta ocasión el Sr. Moret no hubiera encontrado dificultades ep demostrar su capacidad política para continuar á la ca-

beza del Gobierno, después de haber expulsado del partido liberal al conde de Romanones.

El Sr. Moret siente haber sido tratado con tan escasa cortesía en este asunto.

Lamenta asimismo, y á esto es á lo que ha dado mayor importancia, que el partido liberal, por someterse á esta sumaria decapitación, haya cometido un verdadero suicidio.

El Sr. Moret no cree, examinando lo acontecido, que sus amigos sigan al Sr. Canalejas, condenado á la inacción por la estructura de su Gabinete, y el cual es simplemente una bandera democrática para cubrir una mercancía reaccionaria.»

Canalejas entrevistado.

PARIS. *L'Humanité* publica una entrevista que ha celebrado con el Sr. Canalejas su corresponsal en Madrid.

La entrevista no contiene ninguna declaración interesante; el Sr. Canalejas limitóse á repetir al periodista francés las manifestaciones que ya hizo al encargarse de la Presidencia.

El Sr. Canalejas puso fin á la entrevista diciendo:

«En cuanto á la cuestión social, pienso emprender en favor de los obreros cuantas reformas se han realizado ó están en vías de realizarse en este sentido en los demás países de Europa.»

TRIBUNA LIBRE

PROPIEDADES DEL ESPERANTO

II

Examinadas en el artículo anterior las condiciones que ha de poseer el idioma internacional auxiliar, trataremos de probar en el presente cómo las cumple el Esperanto y cómo, en consecuencia, es hoy el único candidato á llenar el papel de idioma internacional.

Por lo que hace á la sencillez, dice el gran publicista León Tolstoy, de quien nadie ciertamente sospechará que trata de hacer el reclamo del Esperanto:

«La facilidad de su estudio—dice—es tal, que habiendo yo recibido una gramática esperanta, diccionario y algunos artículos escritos en este idioma, después de sólo dos horas de trabajo me hallé en disposición, si no de escribir, por lo menos de traducir con soltura en dicho idioma.»

En el mismo sentido se expresan cuantos se han ocupado de él ó le han dedicado siquiera unos minutos.

La gramática esperanta se reduce á diez y seis reglas cortas, generales y sin excepción, y tan lógicas y sencillas, que cualquiera que haya saludado siquiera la gramática general ó la de su propio idioma, las aprende en menos tiempo del que las lee. El diccionario está formado de raíces internacionales, sobre la base de preferencia de la que es común á mayor número de idiomas; de manera, que una raíz que se encuentra en cuatro idiomas, es preferida á la que sólo es común á tres de éstos, y de que toda palabra que por haber sido adoptada por la mayoría de los pueblos se ha hecho internacional, pasa sin variación ninguna á enriquecer el léxico esperanto.

En virtud de este principio que ha presidido á la formación del vocabulario, resultan conocidas para todos y cada uno de los pueblos de Europa y América la mitad, por lo menos, de sus palabras. Además, y gracias á un juego sencillísimo de afijos modificando de diversa manera el significado primitivo de la raíz, que es de lo más filológico que puede darse, tiene una facultad de formarse todos los derivados de la raíz primitiva con sólo conocer ésta, lo cual, además de enriquecer considerablemente el idioma, alivia de un modo extraordinario la memoria, puesto que basta aprender un significado, un vocablo, para saber treinta ó cuarenta.

Del carácter neutral del Esperanto puede juzgarse por el principio de internacionalidad que ha precedido á su formación; pero hay además otro dato muy significativo, y es que el autor, que es polacorro, ha dado la preferencia á los idiomas neo-latinos y germánicos, en razón de ser éstos los más hablados en el mundo, y los que más han influido en la formación de todas las lenguas vulgares.

De donde resulta que un 75 por 100 de las raíces esperantos son latinas y, por consiguiente, conocidas de españoles, franceses, italianos, portugueses y rumanos; el resto son alemanas é inglesas, y sólo en muy pequeña proporción, eslavas.

Se ha dicho que el Esperanto era inarmónico y desagradable en su pronunciación; no puede esto sostenerse, á menos de afirmar que el español, francés é italiano lo son igualmente, puesto que el Esperanto tiene todos y solos los sonidos de estos idiomas y aun suavizando algunos desagradables y antiestéticos, como la nasalidad del francés y nuestra áspera jota, que, aunque existe en Esperanto, es en muy corto número de vocablos.

Otra ventaja del Esperanto sobre los idiomas modernos encontramos en la parte gráfica ú ortográfica: su pronunciación es rigurosamente gráfica, y viceversa, su escritura es rigurosamente fonética, es decir, que se pronuncia todo y sólo lo que está escrito, y se escribe todo y sólo lo que suena en la pronunciación.

Pero no se crea que estas cualidades las posee el Esperanto á costa de su perfección; no, al contrario, el Esperanto posee una extraordinaria perfección y aun perfectibilidad, que consiste en la precisión matemática, flexibilidad y riqueza sin límites.

No entraremos en la prueba detallada de cada uno de estos extremos, porque desde

luego se comprende que un idioma artificial ha de ser más perfecto que toda lengua natural. Así lo han expresado todos los grandes hombres que se han ocupado del problema de la lengua internacional, y lo comprenderá fácilmente cualquiera con sólo considerar lo siguiente: que los idiomas naturales se han formado repitiendo uno las palabras que oyó de otros; de manera que no estará bien dicho lo que antes no haya pronunciado otro hombre. De aquí que se encuentra un muchas veces con la dificultad de que lo que él concibe como una idea pura y simple, como un solo *verbum mentis*, no puede expresarlo de un modo adecuado, sino que ha de valerle de un rodeo ó circunloquio. En Esperanto, y gracias al conjunto de leyes racionales y lógicas que lo informan, puede uno siempre y en todo caso formarse el *verbum orale*, la palabra, que coincide exactamente y exprese con precisión matemática el concepto mental, el *verbum mentis*.

Este conjunto de cualidades en que el Esperanto supera con mucho á todos los sistemas de comunicación que se han inventado hasta el presente, es la causa de que hoy sea él el único que tiene en su favor todas las probabilidades de llegar á ser idioma internacional.

De la multitud de métodos que han ido apareciendo en los últimos siglos con la pretensión de llenar el papel de idioma internacional, todos menos el Volapük, eran puras Pasigrafías, incompletos, que sólo servían para comunicarse por escrito, y aun esto después de grandes esfuerzos de inteligencia y torturas de la memoria. El Volapük es el único idioma completo, pero que en parangón con el Esperanto ha sucumbido á su rival; dándose el caso de que muchos, muchísimos volapükistas se han hecho esperantistas; pero ni uno solo de éstos se haya pasado al campo contrario, por lo que hoy ya ni se oye hablar del Volapük; á pesar de las mejores armas y ventajosas condiciones con que luchaba, hubo de ceder el campo al Esperanto, que sólo venció por sus cualidades.

Se nos ha tachado á los esperantistas de fanáticos y esto es injusto, porque todos nos hallamos dispuestos á renunciar á nuestro ídolo desde el momento que aparezca otro que reúna mejores condiciones que el nuestro y se adapte más al objeto de comunicar y hermanar á todos los pueblos. Tienen de fanáticos los esperantistas el entusiasmo grande por su ideal, entusiasmo que tiene su fundamento en las cualidades del Esperanto, que cautivan, y desde luego quisiera uno hacer conocer y participar á todos de las ventajas de tan sencillo y perfecto sistema de comunicación.

Yo invito á todos los que me lean á experimentar por sí mismos estas propiedades del Esperanto, en la seguridad de que empezarán á estudiarlo por curiosidad y acabarán por admirarlo y amarlo y aun por sumarse incondicionalmente al número de los que antes calificaron de locos y fanáticos. Siquiera, cuando no os sirviera para otra cosa, sabed que por su admirable sencillez y perfecta lógica, por su completo carácter internacional, es la mejor base para el estudio de todas las demás lenguas. Así lo reconoció y expresó con entusiasmo en el Congreso de Cambridge el ilustre profesor de la Universidad, doctor Mayor. Este venerable anciano, lleno de años y de méritos literarios, aprendió el Esperanto en unos cuantos días á la avanzada edad de ochenta y tres años y se halló en disposición de hablarlo durante el Congreso, constituyendo una prueba palpable de la sencillez y lógica del idioma y convirtiéndose desde entonces en apóstol de su propaganda, que con sus prestigios ganó muchos partidarios á la causa del Esperantismo en Inglaterra.

CASIO POBAL

LA REBELDIA DE LOS PRESOS

TUMULTO EN UN PENAL

Interviene la Guardia civil.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Durante la noche anterior han intentado fugarse los reclusos del penal.

Prodújose gran alarma, y acudieron los guardias de Seguridad con fusiles, los serenos y la Guardia Civil.

También llegó un piquete de tropa, y entre todas estas fuerzas rodearon el edificio.

Se hicieron más de ochenta disparos al tejado, sitio donde se hallaban refugiados los presos que intentaban fugarse.

Al propio tiempo había dentro del edificio una gran insubordinación.

La Guardia Civil penetró en el interior, en unión de los vigilantes, logrando dominarla. También se vieron precisados á hacer algunos disparos.

Un vigilante avisó á la tropa de que todos los reclusos intentaban escaparse por la puerta principal, preparándose las fuerzas á rechazarlos.

Después de largo rato se dominó la insurrección.

Acudieron el gobernador militar, juez, alcalde, jefe de la Guardia Civil y demás autoridades.

El crucero «Cataluña» iluminó el presidio con sus focos, contribuyendo á la dominación.

Según se dice, al reconocer las ventanetas se hallaron limados la mayor parte de los hierros.

La opinión protesta contra la frecuencia con que se repiten estos hechos, que mantienen en constante alarma á la población, y pide que se traslade el penal.

Es de esperar que el Gobierno se preocupe de esta cuestión, haciendo efectiva la seguridad del Penal.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REFORMA ELECTORAL EN PRUSIA

Discursos y motines

Las colisiones de Francfort.

BERLIN. Las noticias que llegan de Francfort relativas a la colisión de anteaer, pintan ésta como mucho más grave y sangrienta de lo que se creyó en los primeros momentos.

La Policía, que había recibido órdenes severísimas, aguardaba con los sables desenvainados a que saliesen del mitin los socialistas reunidos para pedir la implantación en Prusia del sufragio universal.

Salieron los concurrentes al mitin y encontraronse con una triple fila de agentes de Policía, que les impedía el paso.

Los que salían primero, empujados por los que estaban detrás, intentaron romper la muralla humana que formaban los policías, y les acometieron a puñetazos.

Los agentes alzaron sus sables y comenzaron a descargarlos sobre las cabezas de los socialistas.

Primero daban de plano, pero luego cambiaron de táctica y dieron de filo.

Los ayes de los heridos enardecieron a los socialistas, y éstos, enarbolando sus bastones, se abrieron paso rompiendo la triple fila de los policías.

Pero los últimos recibieron refuerzos y acometieron nuevamente a los socialistas.

De pronto se oyeron entre éstos gritos extraños:

— ¡Que vengan los de la pimienta!

Un grupo de jóvenes adelantóse con los paños cerrados.

Los agentes comenzaron a darles sablazos. Pero los jóvenes en cuestión, abriendo sus manos, arrojáronles a los ojos puñados de pimienta molida.

Este ardid de guerra determinó la derrota de los agentes.

Todos ellos, lanzando gritos de rabia y de dolor, soltaron los sables que esgrimían y comenzaron a restregarse los ojos con los puños.

Y mientras, casi ciegos, demostraban con gritos e insultos su cólera, los socialistas les molían a palos.

Esta escena concluyó echando los policías mano a sus revólvers y rompiendo el fuego contra sus enemigos.

Pero los socialistas también tenían revólvers y contestaron con un tiroteo eficaz y nutridísimo.

Bien pronto cubrióse el suelo de heridos, que se revolcaban en su sangre.

En algunos puntos entabláronse al propio tiempo combates aislados a palos, sablazos y puñaladas entre grupos de agentes y de socialistas.

Hubo necesidad de llevar al lugar de la lucha a toda la policía de Francfort.

Por fin se dispersaron los socialistas, abandonando sus heridos.

Hecho el balance de las pérdidas sufridas por los contendientes, supúese que los heridos pasaban de dos centenares.

Veinte policías, heridos de gravedad, tuvieron que ser llevados en brazos de sus compañeros a las Casas de Socorro más inmediatas.

Los periódicos conservadores dicen que los socialistas estaban decididos a promover un motin, como lo prueba el hecho de que muchos de ellos llevasen los bolsillos llenos de pimienta molida.

EL CAPITAN FIEGENSCHUH

Una carta de un héroe

Refuerzos.

PARIS. Los periódicos dedican sentidas necrologías al capitán Fiegenschuh, muerto con toda su compañía por los guerreros del Wadai, en la sorpresa cuyo relato hemos telegrafiado anteaer.

El capitán Fiegenschuh nació en Alsacia y a los diez y siete años ingresó en la Legión extranjera.

Salió de la Escuela de Saint-Maixent con el grado de subteniente de Infantería de Marina.

Cuando quería ver a su familia, iba a Nancy y allí se le unían sus padres y hermanos.

Como había nacido en territorio alemán y servía a Francia, no podía franquear la frontera.

Durante bastantes años ha peleado en el Africa Ecuatorial, sometiendo territorios a la autoridad de Francia.

Después del ataque y toma de Abecher, capital del Wadai, en cuya acción fue herido gravemente, envió a sus padres la siguiente carta, que hoy publican varios diarios parisienses:

«Mis queridos padres. Os participo que acabo de batirme en el Centro de Africa con varias tribus árabes muy feroces.

Tenia bajo mis órdenes 250 hombres, mientras que el enemigo contaba con 4.000 guerreros.

Los he derrotado, dispersándolos, cogiéndoles 2.500 fusiles, cinco cañones y apoderándome de la capital del reino.

En cambio de la victoria he recibido una bala que me ha atravesado el cuello.

La recibí cuando me volvía hacia un teniente para darle órdenes.

El proyectil entró por debajo del maxilar izquierdo y salió por el derecho.

Desde hace dos meses guardo cama; pero ya estoy muchísimo mejor.

Bebo leche y puedo tomar huevos.

Cuando esté mejor regresaré a Europa y disfrutaré de una larga licencia.

No me escribáis al Africa, porque habré partido en breve y no recibiría vuestras cartas.

He encontrado en Abecher un carnet de ruta perteneciente al explorador Nachtigal, único europeo que ha llegado hasta aquí antes que yo.

Creíase en Europa que los salvajes del Wadai eran indomables.

Sin embargo, después de dos días de combate los he dispersado por completo y desde hace dos meses vivo en el mismo palacio del Sultán.

No os inquietéis por mi salud. Estoy mucho mejor y me cuida un médico militar excelente.»

Los periódicos comentan esta carta, diciendo que cuando la escribió el bravo conquistador del Wadai estaba muy lejos de suponer que los mismos vencidos de quienes hablaba tan desdenosamente habían de derrotar a sus soldados y matarle a él dos meses más tarde.

El Gobierno ha dispuesto que se concentren en el Wadai todas las tropas francesas disponibles en el Africa Ecuatorial.

EN HONOR DE RUEDA

HABANA. En la Legación de España se ha celebrado un banquete en honor de Salvador Rueda.

Los salones de la Legación ofrecían un aspecto brillantísimo, habiéndose congregado en ellos lo más escogido de la colonia española.

Ocuparon las cabeceras el insigne poeta y el ministro de España.

En los demás sitios tomaron asiento los presidentes de las Sociedades españolas.

Se brindó por la patria, por Cuba y por el poeta.

Fue un entusiasta homenaje de admiración y cariño.

Los intelectuales cubanos y españoles organizaron otro banquete para testimoniar su admiración a Rueda.

Noticias de Marruecos

Tranquilidad en Larache.—¿Oficial asesinado.

TANGER. El Numancia ha tenido que regresar a este puerto sin poder comunicar con Larache, a causa del estado del mar.

Las últimas noticias del indicado punto acusan completa tranquilidad.

La *Depeche Marocaine* se hace eco del rumor esparcido por Casablanca de haber muerto un oficial francés al salir de operaciones militares contra los kabileños.

Noticias de Fez dicen que frente a la mezquita fué asesinado un súbdito francés.

No hay más detalles.

Circula el rumor de que Francia enviará a Muley Hafid su *ultimatum* referente al empréstito.

El último asesinato.

TANGER. (Domingo, tarde.) Algunas cartas fechadas en Fez dicen que el asesinato de un protegido francés fué un acto completamente ajeno a la política y realizado por otro protegido de igual nacionalidad.

El hecho se cometió al salir de un Tribunal, donde se había sentenciado un pleito en contra del asesino.

Se confirma que la muerte del oficial francés Meaux ocurrió en los límites de Chaula. El oficial salió en persecución de un criminal, acompañado de fuerzas, y llegó hasta una aldea donde se había refugiado el fugitivo.

En ella intentó penetrar Meaux, sufriendo una descarga, en la cual recibió un balazo en la frente que le mató casi instantáneamente.

La Prensa local francesa viene hoy muy belicosa por la muerte del oficial Meaux y por el fracaso del empréstito, siendo opinión general que Francia ha llegado hasta el límite de la prudencia.

LOS NUMEROS PREMIADOS

Estafas de una hechicera

PARIS. Un telegrama de Niza da cuenta del escándalo que ha producido en aquella ciudad el descubrimiento de las hazañas de la señora Dupin, una estafadora que engañaba a los incautos haciéndoles creer que poseía el don de la adivinación.

A los clientes más cándidos les sacaba el dinero, asegurándoles que acertaría, para que ellos adquiriesen el billete, el número que iba a obtener el premio mayor de la lotería.

A otros «parroquianos», más avisados, les prometía que les daría noticia de los números premiados inmediatamente para que pudieran adquirirlos en el acto, suponiendo el caso de que, por casualidad, hubieran quedado sin vender.

Y el número de tontos es tan grande que, en muy pocos días, la señora Dupin ha estafado, por ese procedimiento tan burdo, más de diez mil francos.

Lo único en que de veras se ha mostrado la señora Dupin una verdadera profetisa ha sido en adivinar el momento en que la policía iba a proceder a detenerla.

Efectivamente, al llegar el agente de la autoridad encargado de la captura al domicilio de la hechicera, ésta acababa de huir con el producto de sus estafas, sin que haya sido posible hasta ahora darla alcance.

BULGARIA Y TURQUIA

El proceso de Monastir

Antecedentes.

SOFIA. Ha causado gran sensación la noticia de que un Consejo de guerra ha condenado a muerte a cuatro búlgaros macedonios, a quienes se acusaba de haber asesinado a un tal Yovo Ivanovitch.

Yovo Ivanovitch era un aventurero montenegrino que, después de mil peripecias, se había incorporado en 1903 a las bandas macedónicas.

Como nada le importaban los problemas políticos y religiosos que dichas bandas resolvían a tiros, tan pronto militaba al lado de los búlgaros como al de los serbios.

Una vez triunfantes los Jóvenes Turcos, fué nombrado inspector de escuelas del vilayeto de Monastir.

Poco tiempo disfrutó de su destino.

El 12 de diciembre de 1909 fué encontrado su cadáver, dentro de un saco, en uno de los barrios de las afueras de la capital del vilayeto.

Abierta una información judicial, averiguóse que Yovo había sido muerto por Jorge Kasaptché, antiguo jefe de bandas.

Kasaptché era perseguido judicialmente por Yovo, y un día escribió una carta ofreciéndole determinada cantidad si dejaba de perseguirle.

Aceptó Yovo y quedaron citados en una casa perteneciente a un tal Vassil Pufkof, amigo de Jorge.

Acudió a la cita Yovo, y los dos amigos le acibillaron de puñaladas, le metieron en un saco, dejaron éste abandonado en una calle desierta y se fugaron a las montañas.

Una vez en seguridad, Kasaptché escribió al gobernador del vilayeto diciéndole que había matado a Yovo para vengarse de sus persecuciones.

A pesar de ello, las autoridades turcas metieron en la cárcel a diez y siete búlgaros y fabricaron un complot con objeto de poder condenarles a muerte.

Dichos búlgaros son los más instruidos, ricos y considerados de todo el vilayeto, y formaban parte de un Club constitucional muy influyente en Monastir y sus cercanías.

Entre ellos figuran el presidente de dicho Club, Pavel Christof; el médico Nicolof; los profesores Dosef (hermano de un diputado), Mabof, Ilief, Christof y Eftimof; los comerciantes Tobikof, Ikaef y Grigorof, y un niño de quince años.

No obstante no estar Macedonia en estado de sitio, los diez y siete presos han sido juzgados por un Consejo de guerra.

Y éste, sin oír testigos de descargo y sin más fundamento que las declaraciones de los policías, ha condenado a muerte a cuatro de los presos y a diversas penas a los restantes.

En toda Bulgaria ha causado sensación inmensa este fallo.

Se preparan mítins y manifestaciones contra Turquía, y los periódicos publican artículos violentísimos.

Dícese que el Gobierno de Bulgaria ha enviado una enérgica nota al de Turquía protestando del fallo del Consejo de guerra y pidiendo no sean ejecutadas las sentencias de muerte.

UNA MANIFESTACION

El abate Wetterlé sale de la cárcel

Arenga a sus amigos.

PARIS. Despachos llegados de Colmar dicen que la salida de la cárcel del abate Wetterlé ha sido verdaderamente triunfal y ha dado motivo a ruidosas manifestaciones francófilas.

Wetterlé fué condenado a dos meses de cárcel por haber escrito en un diario un artículo que la justicia alemana consideró injurioso para los funcionarios imperiales de la Alsacia-Lorena.

Cuando, cumplida la pena, salió de la prisión, eran las cinco de la tarde.

Aguardábanle unas cuatro mil personas, que le acogieron con aclamaciones estruendosas y vivas a la Alsacia libre y emancipada.

Un grupo de parisienses, llegado para saludarle, ofrecióle dos magníficos ramos de flores, con cintas violeta y de los colores de la Alsacia.

Dichos ramos le fueron entregados por una Comisión de jóvenes alsacianos.

El abate Wetterlé, que había subido a un coche, agradeció el regalo, y dijo a las jóvenes, tomando los ramos que le ofrecían:

«La alsaciana moderna, que vemos con la cabeza aureolada por el velo de seda que forma su tocado, es digna hija de Santa Odila, la Patrona de nuestro país.

Encarna y perpetúa los caracteres distintivos de nuestro pueblo.

Es el lazo que une un pasado glorioso a un porvenir que, no obstante todo, confiamos que será próspero y nos devolverá nuestra independencia.

La altivez de las matronas de nuestras antiguas ciudades libres revive en sus miradas. Es valiente, como lo fueron sus antepasadas, y nos prepara generaciones que no renegarán de cuanto ha hecho la grandeza de su país.

Permitidme que evoque ahora un recuerdo personal.

El 26 de octubre de 1909, cuando el rumor de que el Kaiser iba a indultarme del resto de la pena.

Mi vieja madre, que sufría más que yo, a

causa de mi encarcelación, envíeme a un amigo, que me dijo de su parte estas palabras: «¡No aceptes bajo ningún pretexto la gracia del Kaiser!»

He aquí la mujer alsaciana con toda su energía, su olvido de sí misma, su sentimiento delicado, que la hace vencer las situaciones difíciles.

Mientras la Alsacia tenga mujeres semejantes, podremos mirar tranquilos el porvenir.»

Este discurso fué acogido con delirantes aclamaciones y con vivas poco gratos para los oídos prusianos.

El abate Wetterlé fué inmediatamente al convento de Niederbronn, donde le aguardaba su madre, anciana de ochenta y cinco años.

Todo el trayecto que recorrió el coche desde la cárcel al convento, estaba lleno de gente, que no cesaba de ovacionar al abate.

Sobre el coche de éste llovían las flores, lanzadas de todas las ventanas.

Cuando salió del convento, la ovación fué indescriptible.

Wetterlé ha recibido ininidad de regalos y millares de cartas y telegramas de todos los puntos de la Alsacia, la Lorena y Francia.

Los periódicos alemanes de las dos provincias comentan malhumorados estas significativas manifestaciones.

Con NESFARINA, se evitan los trastornos gástricos en los niños.

OTEOLO, FARMACEUTICO

El suplicio de una mujer

PARIS. En la opinión pública ha producido honda sensación el inico delito del farmacéutico M. Parat, hecho del cual ya telegrafié las primeras noticias.

Los nuevos detalles han aumentado la indignación contra Parat, cuya ceguera furiosa ha llegado a extremos que no se conciben.

El farmacéutico se casó con su víctima hace diez años.

El matrimonio ha tenido tres hijas y dos hijos. El mayor de los niños tiene nueve años y el menor cinco meses.

Desde los primeros días de vida conyugal, Parat se mostró horriblemente celoso y empezó a hacer insoportable la vida a su mujer con escenas brutales de celos frenéticos.

La infortunada esposa, aun siendo fiel cumplidora de sus deberes, se veía constantemente abrumada a injurias y a golpes.

Los vecinos del matrimonio se hicieron eco varias veces de la triste vida que el boticario imponía a su mujer; pero ésta no se quejaba por sí misma, y las autoridades no tenían el menor pretexto para intervenir en el asunto, ni los vecinos se atrevían, por falta de pruebas materiales, a presentar una denuncia en forma.

Uno de estos vecinos ha declarado ahora que en diferentes ocasiones oyó la voz de un niño, que decía gimiendo:

— Papá, por Dios, no pegues a mamá!

Un médico, que vive en la misma casa, ha manifestado también haber oído los gritos de angustia de la pobre mujer.

Madame Parat, no pudiendo resistir los malos tratos de su marido, huyó hace algún tiempo del domicilio conyugal, refugiándose en casa de dos hermanas suyas, que están casadas y que viven juntas. Pero el amor a sus hijos hizo a la angustiada esposa resignarse entonces a seguir soportando el martirio, y voluntariamente volvió a su hogar.

Aquella separación temporal, lejos de servirle al marido de advertencia, redobló sus furiosos, y, no contento con descargar su furor en insultos y golpes, procedió a secuestrar a su mujer, a quien ha tenido encerrada durante quince meses.

Los vecinos sospecharon el secuestro, y dieron tales detalles a la familia de la interesada que una de las hermanas de ésta, la señora Kurtz, se resolvió al fin a presentar una quejuela en los Tribunales.

En virtud de esta denuncia, el comisario general, M. Hamard, provisto del mandamiento judicial oportuno, se presentó en la farmacia de la calle de Vaugirard para proceder a la libertad de la secuestrada.

En aquel momento el farmacéutico estaba ausente, y cuando volvió de dar un paseo con su hijo Pablo, se encontró sorprendido por la presencia de la policía, y cayó a los pies de M. Hamard sollozando convulsivamente y haciendo protestas de no haber obedecido a otros móviles que al ciego amor que siente por su esposa.

El cuadro que en la casa del farmacéutico se ofreció a los ojos del comisario fué espantoso.

En una habitación oscura y herméticamente cerrada, madame Parat gemía desesperadamente en un rincón.

El verdugo no se había conformado con aplicar a la víctima un cinturón de castidad, sino que había hecho construir un aparato especial, de hierro, que la tenía sujeta desde el cuello a los pies, no permitiéndola otros movimientos que los estrictamente necesarios para dar el pecho a la niña pequeña, que está en la lactancia.

El terrible aparato de tortura estaba sujeto por dos fuertes cadenas de hierro a la cama del matrimonio y a la cama de la niña.

Madame Parat, que se halla en un estado indecible de debilidad y de postración, ha referido los detalles más espantosos de su largo martirio.

Muchos de estos detalles los ha confirmado la señora Foreau, hermana menor de la víctima, en una conversación con los periodistas.

La conducta brutal de M. Parat le había

enajenado todas las simpatías y el barrio entero estaba indignado contra él.

La noticia de su detención cundió rápidamente, y una gran multitud se apostó delante de la calle de Vaugirard para convencerse de que el bárbaro marido había caído en manos de la Policía.

Cuando apareció en la puerta de la farmacia M. Parat conducido por los agentes de M. Hamard, la muchedumbre prorumpió en gritos de ira y en denuestos contra él.

Se asegura que M. Parat tenía encadenada a su esposa desde hace bastantes meses, y que no la libró siquiera de aquel tormento horrible en la convalecencia de su reciente alumbramiento.

M. Parat tiene cuarenta años y su mujer treinta.

Ella es hermosísima y él un tipo profundamente repulsivo.

LOS AUTORES ITALIANOS

Contra el teatro francés

Considerando su arte dramático seriamente amenazado por la invasión de las traducciones de obras francesas, la Sociedad de Autores italianos ha firmado con los directores de muchas compañías diversos convenios en que estos últimos se comprometen a restringir el número de representaciones de obras extranjeras y a pagar por ellas, en concepto de derechos de representación, una cantidad menor que por las obras italianas.

Las compañías que se han adherido a este pacto son las siguientes: Antó, Benini, Caimmi, Grasso, Tina di Lorenzo, Novelli, Sainati, Talli y Zacconi. Las que han conservado su libertad de acción son las que siguen: Emma Gramatica, Galli-Gnasti, Garavaglia, Mariani, Ruggeri-Borelli, Vitaliani y Renzi.

Muchos editores y propietarios de obras francesas han redactado una protesta colectiva, que ha movido gran estruendo, y han constituido una poderosa Sociedad, que se llama Federación de los Representantes de Autores Extranjeros.

Las hostilidades se han roto ya entre ambos bandos, la lucha promete ser reñidísima y el público, en el cual andan muy divididas las opiniones, se ha interesado por este asunto vivamente.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Ciudad bombardeada.

NUEVA YORK. Dicen que el vapor «Managua» ha bombardeado la ciudad de Chamossi, distante unas 25 millas de Managua; pero que no causaron daño a la población los cañonazos.

Turcos y búlgaros.

PARIS. A pesar de cuanto se ha dicho estos últimos días para desvanecer los rumores de un probable conflicto armado entre Turquía y Bulgaria, lo cierto es que ambas naciones dan muestras patentes de su mutua desconfianza.

Los telegramas llegados a Viena, procedentes de Constantinopla, dan cuenta de la salida del puerto de Salónica de varios transportes turcos con artillería de sitio, destinada a la frontera búlgara, y con 500 soldados disciplinarios, que se destinan a completar los trabajos de fortificaciones.

El comandante del tercer Cuerpo de Ejército ha ordenado que los puestos militares de vigilancia en dicha frontera, que habían sido suprimidos, se restablezcan nuevamente, especialmente en los puentes y túneles de las líneas férreas de Salónica-Monastir, Salónica-Uskub-Zibefché y Salónica-Dedeagatch.

Las estaciones están también guardadas militarmente.

Las autoridades búlgaras extreman, por su parte, la vigilancia en la frontera y todas las noches los proyectores de los fuertes búlgaros iluminan la línea fronteriza.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS



Pléase el Bicarbonato de Sosa de VALDÉS y CORDIN. Es el mas puro y el mejor prescrito.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL DIA DE AYER EN PROVINCIAS

Mitins y manifestaciones

LAS DERECHAS MITIN EN VALENCIA

Adhesiones.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)

Con una concurrencia que los cálculos hacen ascender á cerca de 10.000 personas, se ha celebrado esta mañana en Jai Alai el mitin anunciado contra la apertura de las escuelas laicas.

Ha presidido el senador Sr. Cepeda, en delegación del arzobispo.

En el estrado habia muchos catedráticos, concejales y diputados provinciales.

El Sr. Pérez de Lucía ha leído una carta del arzobispo, transmitiendo un telegrama del Papa, adhiriéndose al acto y enviando su bendición.

Después ha leído otros telegramas de adhesión del primado de las Españas y de los obispos de Soria, Tortosa, Barcelona, Madrid y Jaca; arzobispos de Zaragoza, Granada, Sevilla y otros.

El total de las adhesiones leídas se descompone en esta forma: 100 periódicos, 83 Ayuntamientos, 135 alcaldes, 272 pueblos, 429 Circulos, 1.714 congregaciones, representando todos ellos más de 280.000 adheridos.

Algunas de estas adhesiones, como la del cura del pueblo de Villarreal, está escrita en términos muy entusiastas.

Los discursos.

Ha hecho uso de la palabra el Sr. Parellada, representante de la Junta diocesana de acción católica de Barcelona.

Ha recordado el mitin que se celebró hace poco en Manresa, y dijo que el de ahora sirve para decir á Canalejas que ha perdido la partida.

Estudió el decreto último sobre enseñanza, dado por el Sr. Moret, y dijo que ha sido el primero que ha reconocido la licitud de las escuelas laicas.

Dijo que los Gobiernos no han sabido lo que eran las escuelas laicas hasta que han ocurrido los sucesos de la semana trágica, de Barcelona; y ahora—añadió—un Gobierno cobarde quiere abrir las puertas de la cárcel.

A continuación ha hablado el Sr. Piza, de la Juventud carlista de Barcelona.

Después el Sr. Marín Lázaro, que ha asegurado han empezado á despertar los católicos.

«La campaña contra las escuelas laicas—agregó—tiene su fundamento en la realidad, y para proseguirla es menester estar todos juntos.»

El Sr. Simó, diputado provincial, ha dicho que el acto que se realizaba no tendría importancia ninguna, si después de él no se unen todos los católicos.

«Es menester—añadió—estar siempre unidos en defensa de la religión y de la patria.»

El conde de Santa María de Pomar, en nombre del Comité de Defensa social de Barcelona, pronuncia un elocuente discurso.

Estudió el folleto del Sr. Ossorio y dijo que no se trata de gobernar á España en católico, sino de que gobiernen los católicos.

Afirmó que se han de oponer con todas sus fuerzas á la tolerancia y autorización de las escuelas laicas.

«Es preciso—dijo—que el enemigo nos encuentre siempre dispuestos para aniquilarle; es menester que tengamos Prensa, con Prensa, votos, con votos, diputados, y con diputados, Gobiernos católicos.»

Siguió extendiéndose en consideraciones respecto de este punto, que el público aplaudió con entusiasmo.

«Estamos cansados ya—agregó—de pedir; es menester exigir, y si no se nos da, entonces entraremos en acción. Dios no premia la intención, sino las buenas obras.»

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Larramendi, de la Juventud tradicionalista de la corte; Ibáñez de Lara y el señor Senantes.

Todos han pronunciado discursos de tonos muy vivos.

El Sr. Senantes ha tachado al liberalismo de autor de las escuelas laicas.

Dijo que no basta que el fruto del liberalismo, ó sea las escuelas laicas, se arranque, sino que es preciso también arrancar la raíz de todo esto.

«El liberalismo—añadió—es el colaborador más entusiasta de la obra de las escuelas laicas.»

Final del mitin.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Recibido con gran retraso después de cerrada la edición de la noche.) Continúa el Sr. Senantes manifestando que, vistos los orígenes de la escuela laica, puede decirse que esta se ha producido por la acción de arriba á abajo, por virtud de leyes tolerantes, que son disolventes del orden y de la Patria.

«Necesitamos—ha terminado el Sr. Senantes—organizarnos. La sangre, sólo en último extremo se nos pide. El sudor, el trabajo constante si que se nos pide siempre.»

El senador Sr. Polo y Peyrolón se adhiere al acto.

Asegura que las escuelas laicas no pueden ser autorizadas sino modificando la Constitución, el Concordato y la ley Moyano.

Estudia el decreto de Moret, y afirma que dentro de la legalidad se puede combatir la apertura de las escuelas laicas.

Ha puesto término á la serie de discursos el Sr. Cepeda, con breves frases.

Seguidamente quedan aprobadas, por aclamación, las conclusiones del mitin, iguales á las de Manresa, conviniendo, además, los concurrentes en dirigir un telegrama al Pontífice.

Del público formaban parte muchas señoras, que ocupaban los palcos del piso principal.

La mayoría del concurso era gente llegada de los pueblos vecinos ayer y hoy, con el exclusivo objeto de concurrir al mitin.

Han sido atinadas las precauciones que adoptó el gobernador civil.

Esta autoridad, con el jefe de la benemérita, estuvo en los alrededores de Jai-Alai mientras el mitin se celebraba, cuidando de la conservación del orden.

Después del mitin.—Bofetadas, palos, otros excesos y varias detenciones.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Recibido con gran retraso, después de cerrada la edición de la noche.) En el interior de Jai-Alai, durante la celebración del mitin, ha reinado orden completo.

En los alrededores, la Policía vigilaba á conocidos republicanos.

Grupos de éstos se habían estacionado en los lugares de referencia.

Los guardias de Seguridad y la benemérita, para que no quedase interrumpido el tránsito, obligaban á los que constituían los grupos á circular de nuevo.

Cuatro republicanos se han negado á atender las indicaciones de la fuerza pública y por ello han sido detenidos.

Al ser conducidos al retén, grupos de correccionarios de los detenidos han intentado ponerles en libertad á viva fuerza.

Con este motivo se ha registrado un desagradable incidente.

Un policía ha detenido á un católico que acababa de salir del mitin.

Los republicanos han creído que se trataba de un correccionario suyo y han tratado también de arrebatarlo al poder del representante de la autoridad.

Y para conseguirlo no han encontrado medio mejor que abofetear y apalear al guardia.

El detenido no quedó libertado, y algunos de los revoltosos han alcanzado también la condición de detenidos.

Por entre los grupos ha circulado el gobernador civil con el jefe de la benemérita.

Unos cuantos republicanos, en actitud levantisca, han ido por la Pasarela á la calle de la Paz, donde se les han unido otros.

La benemérita les ha obligado á retirarse, lanzando los caballos al trote.

Ha caído el del oficial que mandaba la sección que ha dado la carga, sin que el oficial sufriese daño ninguno.

La carga ha producido la consiguiente confusión, notada bien pronto en las calles próximas.

En la de San Vicente ha sonado un tiro. Los grupos se han desbandado pronto.

Han sido detenidos otros dos protestantes. Después de esto se ha restablecido la tranquilidad.

La gente que salió del mitin se esparció en pequeños grupos, regresando las fuerzas á los retenes y el gobernador civil á su despacho.

Nuevos detalles.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Además de los detenidos que he mencionado en mis anteriores telegramas, lo han sido también otros dos individuos, por protestar de las detenciones.

El gobernador ha impuesto á todos ellos multas, que varían entre 25 y 300 pesetas, dejándolos en libertad.

Dicha autoridad ha pasado toda la tarde en su despacho.

En el patio del edificio se colocó una mesa para que en ella depositaran las señoras sus tarjetas en contra de la reapertura de las escuelas laicas.

A las ocho de la noche habían sido depositadas 9.000.

A las dos de la tarde estuvo en el Gobierno civil la Comisión organizadora del mitin, con objeto de entregar al gobernador las conclusiones de aquí, para que éste las trasladara al Gobierno.

Agradeciéronle al propio tiempo su celo y tacto en las medidas adoptadas para que no se les molestara en el ejercicio del derecho de reunión.

El gobernador se felicitó de que hubiera imperado la tranquilidad, insistiendo en que seguirá idéntica norma de conducta con los republicanos, puesto que la ley es igual para todos.

A pesar de que «Valencia Nueva» convocó á sus correligionarios en el Casino republicano, para desde allí marchar á depositar en el Gobierno civil sus tarjetas en pro de las escuelas laicas, ninguno ha acudido ni ha solicitado autorización para manifestarse.

En el Grand Hotel han celebrado los organizadores del mitin un banquete á los presidentes de las Comisiones de los pueblos, concurriendo 300 comensales, y pronunciándose entusiastas brindis.

La Comisión, una vez terminado el mitin, ha teleografiado al Papa, dándole cuenta del acto y pidiéndole su bendición.

MITIN EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) El Teatro-Circo hallase completamente lleno al comenzar el mitin contra la apertura de las escuelas laicas.

Los palcos se ven llenos de damas.

Asisten representaciones de varios pueblos.

En el escenario ocupan sitio el senador señor Salazar, delegado del partido conservador; gentilhombre marqués de Alameda, diputados provinciales, concejales y representaciones de Centros y Asociaciones.

El penitenciario D. Demetrio Ripalda explica que preside el acto por expresa delegación del prelado, que anima con su aliento.

Bendice el acto.

Hace la presentación de los oradores.

Leense adhesiones de Prensa, Asociaciones, Circulos integristas, carlistas é independentes, etc.

Las encabezan el primado de España y el arzobispo de Burgos.

Usan de la palabra los Sres. Achaerandio, carlista; Santa María, abogado de la Defensa Social local; Larrauri, del Centro Obrero Católico; González Moreno, abogado del Centro Conservador; Herrera, de la Defensa Social de Madrid; Orueta, concejal nacionalista de Bilbao; Sánchez Marcos, diputado.

Se aprueban las conclusiones, que la Mesa pone en manos del gobernador.

El propagandista Herrera propone que en abril se celebre un gran mitin en la Plaza de Toros.

Sin incidentes.

MITIN EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Acción social católica ha celebrado hoy el segundo mitin para protestar contra la apertura de las escuelas laicas.

Asistieron muchas personalidades y numeroso público, entre las que figuraban el señor Castillon y el marqués de las Hornazas.

Presidió el mitin D. Mariano Pano.

Hablaron el Sr. García Lacruz, que dijo que las escuelas laicas debían combatirse por antirristianas y antiespañolas; el Sr. Pellejero, que pidió la mayor propaganda contra estas escuelas; el Sr. Rius y Casas, que estimó deben combatirse con el mayor ahinco para hacer ineficaz esta obra; el Sr. Fleca, que hizo una crítica acabada y las atacó duramente; el Sr. García Belenguier, que manifestó no deben mostrarse indiferentes los católicos mientras el enemigo liberal labora, proponiendo la celebración de un mitin monstruo.

Fueron todos muy aplaudidos.

El Sr. Rius (hijo) leyó un trabajo abogando por la fe y la religión.

El presidente, Sr. Pano, hizo elocuentemente el resumen de los discursos.

LOS RADICALES EN GRANADA

Los republicanos de Granada.

GRANADA. (Domingo, tarde.)

Los republicanos y socialistas granadinos han llevado hoy á cabo su anunciada manifestación.

Formando un grupo imponente recorrieron los republicanos el paseo de Colón, la Carrera del Genil, la Puerta Real, la Alhóndiga, la plaza de la Trinidad y la calle de la Duquesa.

Al frente de la manifestación marchaban las Comisiones ejecutivas de ambos partidos, con banderas del Circulo Republicano y de los gremios de albañiles, constructores de coches y tejedores.

Calculábase en 2.000 personas el número de las que han asistido á la manifestación.

Recorridas las calles referidas, una Comisión de manifestantes entregó al gobernador civil una solicitud pidiendo la amnistía de los presos condenados por delitos políticos, la apertura de las escuelas laicas, la secularización de la enseñanza oficial y la supresión de los Consumos.

El gobernador prometió transmitir sus pretensiones al Gobierno; también les felicitó por la cordura con que se habían manifestado.

«Dentro de las leyes—concluyó—tendréis toda la libertad posible.»

MITIN EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el frontón Euskalduna se ha celebrado el mitin organizado por la coalición republicanosocialista, para pedir la amnistía de los presos políticos, la apertura de las escuelas laicas, el servicio militar obligatorio y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Presidió un socialista.

El local estaba lleno.

Hablaron dos oradores bilbaínos republicanosocialistas, y después el famoso orador asturiano Alvaro de Albornoz.

Todos fueron muy aplaudidos, y especialmente Albornoz, que entusiasmó á los concurrentes con su oratoria brillante.

Después de terminado el mitin fué organizada una manifestación, que dirigióse al Gobierno civil.

A causa del violentísimo temporal de agua y viento reinante, sólo llegaron al Gobierno civil menos de la mitad de los que asistieron al mitin.

El domingo que viene organizarán los católicos otro mitin contra las escuelas laicas.

Celebrárase en el mismo frontón.

MANIFESTACION EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una manifestación pública en la que han tomado parte los siguientes elementos: Agrupación socialista, Juventud republicana, Asociación regional, Centro republicano del sexto distrito, Sociedades de confiteros y pasteleros, carpinteros, camareros, albañiles, agricultores y hortelanos, constructores de carruajes y Centro de unión republicana.

Los manifestantes han entregado al gobernador civil un mensaje, pidiendo: amnistía para los procesados por los sucesos de Cataluña; excarcelación de los presos por delitos políticos y sociales; libertad de D. Juan Macías y D. Eugenio Noel; derogación de la ley de Jurisdicciones y reapertura de las Escuelas laicas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Labuerda, D. Francisco Olivera, con la Srta. María Lanao Boto.

En Pamplona, D. Lorenzo Morante, con la Srta. Melitona Larranzar.

En breve contraerán matrimonio:

En Melilla, D. José de Jesús, con la señorita Carmen Moyano, y D. Sixto Fuistera, con la Srta. Goya Gutiérrez.

En Cádiz, D. Joaquín Escalante de la Puente, con la Srta. Magdalena González Gutiérrez.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Almoite, la Srta. Elena Garrido.

En Oviedo, D. José González Alvarez.

En Ciudad Real, D. Manuel de los Rios.

En Barcelona, D. Miguel de Joaristi y de Lasarte.

VIAJES

Han llegado:

A Sevilla, D. Carlos Cañal.

A Huesca, D. Pascual Potoc.

A Valladolid, D. Ramiro López y D. Félix Plaza.

Han salido:

De Sevilla para Madrid, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

De Salamanca para Madrid, D. Francisco de la Concha Alcalde.

De Valencia para Madrid, el obispo de Tuy.

De Valladolid para Madrid, D. Enrique Reoyo.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:

En Orense, la señora de D. Daniel Romero, un niño.

En Lorca, doña Magdalena Paredes, un niño.

ANDALUCIA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Llegó el vapor correo «Satrústegui», procedente de Buenos Aires y Montevideo.

El viaje le hizo sin novedad.

Llegada del «Menorquina».

MALAGA. (Domingo, noche.) Acaba de fondear en este puerto el vapor «Menorquina». Salió anteaayer de Melilla y el temporal le obligó á refugiarse al abrigo del cabo de Tres Forcas.

Entre los numerosos pasajeros que vienen á bordo del referido buque figura el ex ministro Sr. García Alix.

Las peticiones de Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) Ha visitado al gobernador una numerosa Comisión de la Junta de defensa de Huelva para protestar contra el proyecto del pueblo de Alcalá é interesarle transmita al Gobierno noticias acerca del estado de la opinión sobre este particular.

El abogado Sr. Marchena pronunció un discurso exponiendo la gravedad del asunto, caso de resolverse contra los intereses del pueblo, que apelaría, dentro de la ley, á todos los recursos.

El gobernador ofreció sostener una extensa conferencia telegráfica con el ministro, dándole á conocer las legítimas aspiraciones, que consideraba justísimas, de esta capital.

Cuando vaya el Sr. Canalejas á Sevilla marcharán en tren especial más de 600 personalidades para pedirle el fallo favorable de los intereses de Huelva.

ARAGÓN

Los canalejistas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Reina mucho entusiasmo entre los canalejistas para la organización del partido.

La Junta recibe adhesiones en gran número, y está haciendo el recuento de correccionarios.

Es probable que el Sr. Roncalés venga á presidir la Asamblea que se celebrará.

Trátase de establecer aquí un Circulo democrático.

Se han dirigido telegramas al Sr. Canalejas felicitándole y reiterándole su adhesión.

La actitud de Camo.

Un periódico de la mañana publica un suelto relativo á la actitud del jefe de los liberales de Huesca.

Dice que son ciertos los rumores de que se halla distanciado del Sr. Moret; pero que esto data de tiempo anterior á la última crisis.

En una conferencia que ambos personajes celebraron se manifestó este cambio de actitud.

El Sr. Camo, sin embargo, permanece fiel al partido liberal.

Merino y Paraiso.

El Sr. Paraiso ha recibido una carta del ministro de la Gobernación reiterándole su particular amistad y reclamando su concurso para la realización de asuntos económicos que tratará el Gobierno.

El Sr. Merino invoca el patriotismo del señor Paraiso, con independencia de toda idea política.

Museo comercial.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han reunido, presididas por el Sr. Paraiso, las Comisiones de exportación é información, exposiciones, Hacienda y propaganda, que integran la Junta directiva del Museo comercial.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas de importantes poblaciones de la Península; se acordó visitar los locales para hacer la distribución de las vitrinas que han de contener los distintos productos, y se cambia-

ron impresiones acerca de la inauguración del Museo.

En el Museo estarán representadas todas las industrias zaragozanas y de la región.

Se acordó imprimir el reglamento por el que se regirá el Museo.

Noticias diversas.

Esta tarde, cuando estaban hablando dos novios en la calle de San Agustín, se presentó un individuo y amenazó al novio con un cuchillo.

Con tal motivo se promovió un escándalo monumental.

—Comunican de Quinto que, por consecuencia de la crecida del Ebro, se han inundado algunas huertas en aquel término.

—En Bárboles han sido detenidos cinco individuos como presuntos autores del crimen cometido en este pueblo.

—En el Circo ha debutado la compañía Palma Reig con la obra «Doña Clarinesa», en la que fueron muy aplaudidos ambos artistas.

En el teatro Pignatelli ha debutado también la compañía Masó con la obra «El hombre de las figuras de cera», que ha entusiasmado al público de la galería.

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Lucas y Comp.^{ta}, Carretas, 3.

CASTILLA LA NUEVA

Un incendio.

MANZANARES. (Sábado, noche.) Hoy, en la calle de las Trompas y casa que habita Cristóbal Calvo, se produjo un violento incendio, y á pesar de los auxilios que prestaron para extinguirlo los empleados del Municipio y muchos vecinos de esta población, no pudieron lograrlo hasta las tres horas de iniciarse.

Las autoridades tomaron toda clase de medidas encaminadas á sofocar el fuego, que por su propagación imponía verdaderamente, no sólo á las personas que ocupan la casa, sino á cuantos lo presenciaban con la natural emoción, viendo que las llamas se erguían, amenazando destruir y convertir en cenizas las casas colindantes.

Después que el siniestro hubo convertido en escombros las habitaciones y en ceniza los muebles y drogas que en la casa se guardaban, se logró extinguirlo, sin que hayan ocurrido desgracias personales, gracias á haber accedido en pleno día.

Las pérdidas experimentadas en el inmueble y en las materias de droguería que en él se guardaban, son de consideración, ignorándose hasta ahora las causas productoras del siniestro.

Con tal motivo, el Juzgado instruye las diligencias de ritual.

CASTILLA LA VIEJA

Protesta de 27 Ayuntamientos.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, noche.) Reunidos los alcaldes del partido judicial de Miranda han acordado no pagar el exceso del contingente provincial, cuyo aumento se les comunicó después de aprobados los presupuestos municipales.

Tempoco pagarán si el recurso entablado anteriormente ante el ministro de la Gobernación se resuelve contra los Ayuntamientos.

Los alcaldes están conformes en separarse de la provincia de Burgos é incorporarse á otra, acordando además dirigirse á los Poderes públicos pidiendo la supresión de las Diputaciones.

Duélese del abandono que tiene la Diputación al partido de Miranda, en donde ninguna obra se ha hecho.

Miranda sólo paga á la Diputación 18.000 pesetas.

Se han ratificado firmando esta protesta 27 alcaldes.

Riña entre marineros.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Hoy ha ocurrido, á bordo del vapor correo Alfonso XIII, un suceso sangriento.

Dos marineros, ambos naturales de esta provincia, y cuyas familias residen en esta población, riñeron estando el buque en aguas de Bilbao, por cuestiones del trabajo.

Hoy, hallándose á bordo, volvieron á cuestionar y se pegaron, llegando uno de ellos á apuñalar al otro, que quedó gravemente herido.

El Juzgado de Marina intervino, trayéndose al medio día al herido y al agresor.

Un gentío inmenso se agolpó cuando el agresor fué desembarcado, queriendo lyncharle.

El herido ingresó en el Hospital en grave estado.

El Real Club de Regatas.

se de igual tamaño de los que lleva el rápido, dotados de calefacción por gas.

Las pruebas han dado un resultado excelente, alcanzando el tren una velocidad de 90 kilómetros por hora.

Colocación de un reloj.

En breve comenzarán las obras en la catedral para la colocación de un reloj, que costará 8.000 pesetas, que pagará el cabildo.

El temporal.

Llueve copiosamente, habiendo bajado considerablemente la temperatura. El vendaval ha derribado once postes de luz eléctrica sin causar desgracias.

Contra la sicilipis.

El gobernador ha emprendido una campaña moralizadora, prohibiendo la sicilipis en los espectáculos.

CATALUÑA

Buen día.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hace un día espléndido, habiendo cesado la lluvia, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Si no hay variación, a primera hora de la tarde se celebrará la segunda experiencia con el aviador Bleriot.

Desde primera hora hay gran animación en los alrededores del Hipódromo.

Muchas personas, huyendo de la agitación de la ciudad, han ido a los restaurantes y mesenderos de la barriada.

La montaña de Montjuich está llena de familias, especialmente de la clase obrera.

En las carreteras se ha reforzado la vigilancia para evitar accidentes.

Se ha aumentado el servicio de tranvías.

Protestas.

En todos los centros catalanistas se recogen firmas de protesta contra los diputados regionalistas que en la Diputación provincial no secundaron la proposición del señor Falguera y Durán, que tanto revuelo promovió.

Se trata de obsequiar a éste y a los demás nacionalistas con un banquete.

Viaje de Lerroux.

Hoy sale para Valencia y Madrid el señor Lerroux para asuntos particulares.

Regresará a mediados de la próxima semana.

Mensaje al Gobierno inglés.

Hoy termina el plazo para recoger adhesiones al mensaje de felicitación que se enviará al Gobierno inglés por el triunfo electoral de los liberales de aquel país.

Se han reunido algunos millares, que serán enviados al Gobierno inglés por conducto del embajador.

Concurso de carteles.

El premio que el Ayuntamiento ha acordado conceder en el concurso de carteles anunciadores de las próximas fiestas, es de 1.000 pesetas.

Además se abrirá un concurso entre litógrafos para el tiraje de los carteles en tamaño grande y reducido.

Piscicultura.

En el Laboratorio especial del Parque se dispone de varios millones de peces destinados a la repoblación de ríos y estanques, que entregará a los alcaldes y entidades que lo soliciten.

El río Tordera.

Se ha celebrado una reunión de importantes elementos de la cuenca del río Tordera, entre los que figuraban significados propietarios y representaciones de Ayuntamientos y Sindicatos agrícolas, acordando mantener su oposición al proyecto de extraer agua de dicho río para llevarla a Barcelona.

Entienden que el proyecto constituye una grave amenaza para la vida y prosperidad de aquella extensa comarca.

Gestiones del alcalde.

En breve irá a Madrid el nuevo alcalde, Sr. Roig y Bergadá, para gestionar la pronta y favorable resolución de algunos asuntos de interés para Barcelona.

Entre ellos figura el relativo a la subvención de 200.000 pesetas que había ofrecido el Gobierno del Sr. Maura para la Exposición

internacional de Arte que se celebrará en esta ciudad en 1911.

De teatros.

El próximo sábado se inaugurará en el teatro de la Gran Vía la temporada teatral, con una compañía de zarzuela y ópera catalana.

Nueva estación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana salieron para Vich el secretario del Gobierno Civil y otras personalidades, para inaugurar las obras de la nueva estación del ferrocarril en aquella ciudad.

Experiencias de aviación.

A primera hora de la tarde ha cambiado el aspecto del cielo, soplando un venticello fuerte y cubriéndose el horizonte de nubes.

Eso no obstante, continúa dirigiéndose al Hipódromo enorme multitud para presenciar las pruebas del aeroplano Bleriot.

La concurrencia es tanta como la que hubo el domingo pasado.

A las cuatro y cuarenta y cinco minutos ha levantado el vuelo el aeroplano, entre ovaciones de la muchedumbre.

Ha durado la excursión en el aire cinco minutos.

Las pruebas han satisfecho a los espectadores, que han demostrado su entusiasmo con salvas de aplausos ensordecedores.

Protesta de vecinos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Entre los vecinos de la célebre y popular calle de Fernando VII hay gran revuelo.

Los concejales de la mayoría radical llevan adelante el propósito de cambiar el nombre de aquella.

Al efecto, en la próxima sesión se presentará el correspondiente dictamen.

Contra este propósito, los vecinos y propietarios han entablado un recurso, que ha sido desestimado por ahora.

Visita a un hospital

El obispo ha visitado el hospital de la Santa Cruz, de modo minucioso y detallado. Recorrió todas las dependencias y anexos. La visita duró tres horas, saliendo de ella el obispo muy complacido.

Festival benéfico.

Con regular concurrencia se ha celebrado en el Parque de Sports un festival benéfico, para destinar los productos a las víctimas de las inundaciones de París.

Han tomado parte en él los grupos deportistas más renombrados.

Fiesta militar.

Los jefes y oficiales de esta guarnición que hicieron sus estudios en la Academia general militar celebrarán esta noche un fraternal banquete para solemnizar la fecha de la inauguración y estrechar los lazos de amistad y compañerismo.

Enseñanza universitaria.

«El Progreso» publica un telegrama del Sr. Giner de los Ríos dando cuenta de una conferencia con el ministro de Instrucción pública y asegurando que éste accede en principio a aumentar la enseñanza en la Universidad de Barcelona.

Accidente al aviador Mamet.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Cuando terminaba el vuelo el aviador Mamet y el monoplano descendía para tomar tierra frente a la tribuna del Hipódromo, advirtió el aviador la presencia en la pista de un fotógrafo.

Temiendo arrollarlo, hizo virar el aeroplano; pero le faltó el espacio necesario para describir la curva, y el aparato se ladeó bruscamente, hincando el pico en tierra y quedando medio minuto en posición vertical.

El aviador Mamet se deslizó por el aeroplano, y llegó al suelo sin sufrir ningún daño.

El accidente produjo la rotura de la hélice y de la rueda delantera del monoplano.

Por esta causa no pudieron continuar las experiencias aviatorias.

Durante el vuelo recorrió el aparato un circuito de cinco kilómetros, a 20 metros de altura.

El público se ha retirado del Hipódromo y sus alrededores sin registrarse incidentes lamentables, a pesar de que la concurrencia era tan grande que el desfile ha durado dos horas.

ACORAZADO INGLÉS.

FERROL. (Domingo, tarde.) Ha fondeado el acorazado inglés «Donegal».

Tuvo que sufrir un fuerte temporal; pero, a pesar de ello, no ocurrió avería alguna.

A saludar al comandante del barco, en nombre del ministro, fué a bordo el comandante de Marina.

La tripulación del «Donegal» está compuesta de 690 hombres.

El acorazado permanecerá aquí varios días.

El temporal.

El semáforo ha señalado un fuerte temporal en toda la costa.

Según parece, los destrozos que ha ocasionado son grandes.

En el inmediato pueblo de Neda un rayó cayó en la iglesia, sin que ocurrieran desgracias; pero derribando parte de la torre y causando destrozos en el edificio.

Llegada de Manolete.

VIGO. (Domingo, tarde.) En el vapor Alemania ha llegado, procedente de Méjico, el matador de toros Manolete, acompañado de su cuadrilla.

Se hospeda en el hotel Continental.

VASCONGADAS

La Reina Amelia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Reina Doña Amelia de Portugal, que continúa en Biarritz, ha venido hoy a San Sebastián con las personas de su séquito, habiendo hecho el viaje en automóvil.

La augusta señora ha descendido en el Paseo de la Concha, y ha marchado a pie a la iglesia de Santa María.

Después ha regresado a Biarritz.

Desde Melilla

(DE LA AGENCIA FABRA)

Asesinato de un moro.

MELILLA. (Domingo, noche.) Un hermano del moro Asmani, llamado Vadu, salió hace cinco días por tierra, con objeto de dirigirse a Orán para adquirir tabaco, destinado a la venta de la plaza.

A cinco kilómetros de Cabo de Agua fué atacado por un moro, que le mató, robándole el dinero, después de lo cual se fué tranquilamente a su aduar, y después de recoger a su familia atravesó el Muluya y pasó la frontera argelina.

Muerte de un soldado.

Varios paisanos de Fuenteheridos, provincia de Huelva, costearon una suscripción para la sepultura de un soldado de Cazadores de Tarifa, que falleció anoche de calenturas, en el hospital.

Una caravana.

Hoy llegó a la plaza una caravana de camellos procedente de Ulad Settut, que viene para comprar azúcar, velas y té, demostrando esto que renace la confianza entre los kabileños fronterizos a las posiciones.

El puerto de Melilla.

Hoy se empezó a utilizar el muelle provisional, y el martes comenzarán las obras del puerto, suspendidas por la imposibilidad del paso de los bloques, dado el movimiento del muelle antiguo.

Repatriación de los húsares.

El transatlántico «Puerto Rico» conducirá mañana a los húsares de la Princesa a Málaga.

Dicho barco regresará el miércoles, para llevar húsares de Pavia.

El Estado Mayor ha cursado órdenes para que dichas tropas regresen de Zeluán con objeto de disponer para el embarque.

Marina en Cabo de Agua.

El general Marina fué hoy a bordo del cañonero «General Concha» a Cabo de Agua, para inspeccionar los servicios.

Falucho asaltado.

Un falucho procedente de Gibraltar pasaba a la altura de Bocoya, en la costa de Alhucemas, con dirección a Tres Forcas, cargado con tabaco para Mara Belhaf, cuando fué asaltado por kabileños, que le robaron

doce pacas de tabaco, no continuando el saqueo por haber visto a un cañonero.

El falucho continuó su rumbo sin novedad.

Se cree que ha sido una venganza de los moros de Bocoya, por resentimientos antiguos con el dueño del falucho, el cual dicen les engañó.

Telegrama oficial

MELILLA 20. Gobernador militar a ministro Guerra:

Se ha celebrado hoy zoco de Had de Benisicar con gran concurrencia de moros sin que haya ocurrido novedad. Como de costumbre asistió el general Sotomayor y varios jefes y oficiales. Llegó vapor «Puerto Rico» en el que mañana a las siete comenzará embarque de regimiento húsares Princesa. Comandante en jefe se ha trasladado esta mañana a Cabo Agua cañonero «Concha» y escoltado por Policía indígena de Caballería y una sección del Ejército ha llegado hasta el Narbacha del Muluya regresando al campamento pudiendo apreciar completa tranquilidad que reina en terreno recorrido y satisfacción de los habitantes. Llegó general Carbó que se hizo entrega mando de su brigada. No ocurre novedad.

Arizón.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Esta semana bursátil se ha distinguido por la firmeza en los valores.

Todos ellos tienden a mejorar. El resumen de pesetas negociadas es el siguiente:

Fondos públicos, 356.500. Acciones, 1.166.250. Obligaciones, 298.500. Francos, 262.048. Libras, 22.820.

Mercantiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El mineral exportado durante la última semana ha sido para el Extranjero de 87.264.300 kilos; para cabotaje, 516.320.

Los precios en los fletes fueron, de Bilbao a Cardiff, 3 chelines 7 1/2 peniques; a Rotterdam, 4 chelines 4 1/2 peniques.

El teatro en provincias

SANTANDER. Se ha estrenado la comedia Las marmuradoras, de un autor de la localidad.

Ha obtenido gran éxito, que han compartido con el autor las Sras. Mesa y Molgosa y el notable actor Sr. Villagómez.

FERROL. Con «Carceleras» y «El puñao de rosas» hizo su presentación en el teatro «New England» la tiple Acacia Guerra, habiendo sido muy bien acogida por el público.

Muy bien las señoras Mira, Sánchez y Suria, así como el director José M. Martí y los Sres. Coduras, Rubio y José.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una

familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «comfort» ó de lujo que quieren los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es una esperada, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de «ciceronía», si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Todo esto evita discusiones y sorpresas tan frecuentes como fastidiosas, sobre todo en los países donde se ignoran las costumbres y el idioma.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

Todos los datos ó informes son dados gratuitamente.

Viajes particulares á Niza é Italia

A fin de facilitar el viaje á la Costa Azul y á Italia á las personas ó á las familias que no hayan podido adherirse á la excursión que acabamos de organizar, ó que prefieren viajar aisladamente, hemos creado un Servicio especial de Viajes particulares, sobre las mismas bases de confort y economía que presidieron á la organización de la excursión citada. Las personas que quieran utilizar estos billetes especiales, que se expedirán hasta el 31 de marzo, deben notificarnos:

- 1.º El número de personas que desean hacer el viaje juntas.
2.º La fecha de salida.
3.º Si quieren aportar modificaciones al programa, y cuáles son éstas.
Y á correo seguido recibirán las condiciones.

Para los informes, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanfa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Avisos útiles.

Advertisement for HIERRO BRAVAIS medicine, including text and a small illustration of a person.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Mi príncipe—gritó furioso el húsar,—este miserable ha sido ya mi prisionero, y además ha asesinado á un soldado prusiano.

Voy á castigarle como se merece.

—¡Asesinado!—dijo socarronamente el tambor.—Ya veremos cuál de los dos es el asesino.

—¡Atadle!—gritó el oficial, olvidando, en su rabia, que sus hulanos no sabían francés.

—Señor—dijo el príncipe en tono serio,—ese niño es un soldado, y quiero que sea tratado como tal...

Iremos juntos á ver al general York, y él decidirá de su suerte.

Puedo soportar el trayecto; servís dar-me un caballo.

Hasta la vista, señor Boissier—añadió, volviéndose hacia Alberto.

—Os seguiré, príncipe—dijo Alberto enérgicamente.—Estoy decidido á no abandonar á Cócagne y á atestiguar ante el general enemigo contra esa infame calumnia.

El ruso reflexionó un momento y acabó por decir alegremente:

—Después de todo, tenéis razón; venid con nosotros.

Me encargo de explicar al general que no debéis ser considerado como prisionero de guerra, puesto que salváis la vida á un oficial de los ejércitos aliados precisamente en el momento de ser detenido, y defendereis los dos á mi pequeño parisién.

Mañana estaréis en libertad.

Y esta noche, por lo menos—añadió en voz baja el príncipe Boris,—no me aburriré.

XIV

Han transcurrido diez días desde la victoria de Montmirail.

El ejército francés, después de haber batido al enemigo en Vauchamps y en Montereau, volvía á marchas forzadas sobre Troyes, donde se encontraba aún el cuartel general de los soberanos aliados.

El 22 de febrero de 1814, la capital de la Champagne ofrecía un aspecto incostrumbrado.

Las calles, tan tranquilas ordinariamente, estaban repletas de soldados de los tres ejércitos aliados.

Prusianos, rusos y austriacos se agolpaban á las tiendas, y sobre todo á las abernas.

Los pocos habitantes que se presentaban en medio de aquella turba, reflejaban la tristeza en su semblante.

Se les veía andar silenciosamente arri-

mados á la pared, lanzando una mirada de cólera á los invasores.

El odio al extranjero brillaba en todos los ojos; pero la desarmada población había tenido que rendirse sin resistir.

Esperaba ansiosamente que nuestro ejército, victorioso en las llanuras del Aube, viniese á liberarla de los bárbaros...

Sin embargo, en esta valiente ciudad se habían encontrado algunos hombres que recibieron al enemigo como libertador, viéndose á algunos notables fraternizar con los oficiales de la coalición.

El Emperador de Rusia tenía en Troyes una verdadera corte, en la que algunos franceses tenían á gloria el ser admitidos, y ciertos personajes habían adoptado la escarapela blanca con un apresuramiento que hacía más honor á su fidelidad política que á su patriotismo.

El salón de la señora de Muire, donde Alberto había sido tan bien acogido después de la batalla de Brienne, se había convertido en lugar de cita de los partidarios del extranjero.

Pero mientras que estos aristócratas se complacían en celebrar las buenas gracias del Czar y las virtudes del Rey de Prusia, un modesto café, situado á dos pasos de distancia del viejo hotel, reunía un pequeño círculo de ardientes patriotas.

Era un verdadero contraste.

Por la gran puerta de la noble vivienda, completamente abierta, entraban y salían sin cesar oficiales empenachados y ancianos empolvados á la moda del antiguo régimen.

Un poco más lejos, en la esquina de la

calle, se deslizaban, sin hacer ruido, en una estrecha avenida, varios hombres vestidos con la blusa del país ó con el largo levitón de los burgueses.

Una linterna amarillenta se balanceaba tristemente en lo alto de una vidriera, en cuyos cristales se leía:

«Café de la Victoria.»

El interior del establecimiento respondía á la modesta apariencia de su pobre fachada.

Mesas de madera blanca, un brasero de cobre y unas cuantas sillas de paja, componían el primitivo mobiliario del establecimiento, tristemente alumbrado por ahumados quinqués.

El decorado se completaba con una serie de grabados iluminados, presentando en las desnudas murallas la historia de nuestras conquistas desde la batalla de Marengo.

Detrás de un mostrador de nogal, medio oculta por una batería de frascos, estaba sentada una mujer pequeña y de mirada viva, que, á pesar de sus sesenta años, servía á sus parroquianos con notable prontitud.

La sala era bastante grande y estaba llena de consumidores, casi todos silenciosos y sombríos.

Unos se habían dividido en pequeños grupos y hablaban en voz baja, como si temiesen ser espías, y otros, aislados en un rincón, bebían tristemente.

Estos, sin duda, buscaban aturdirse para olvidar las desgracias de la patria.

Se adivinaba fácilmente que el mismo pensamiento embargaba á todos los cora-

zones y que el mismo deseo había reunido allí á todos estos oscuros amigos de Francia.

En el fondo del café había dos hombres, bien diferentes en edad y aspecto, con una botella casi llena sobre la mesa:

Uno de ellos, el más alto, parecía haber pasado los cincuenta.

Un gran sombrero de anchas alas, caldas sobre los ojos, le ocultaban la cara casi enteramente, y una gran hopalanda le envolvía hasta los talones.

Tenía apoyado un brazo sobre la mesa y sujetaba con la otra mano un enorme bastón.

El que estaba con él parecía muy joven y llevaba un traje muy raro, que no era uniforme, ni librea, ni traje de aldeano, pero que tenía algo de todo esto.

Hablaba con vivacidad y gesticulaba mucho, mientras que su compañero le escuchaba con aire melancólico.

—Os digo, tío Santiago—repetía el joven con animación,—que está aquí y que la sacaremos de sus garras.

—¿Pero la has visto?—preguntó el otro con voz emocionada.

—Como os veo, tío Santiago; y conozco el sitio en que habita en esa gran barraca de hotel que hay ahí al extremo de la calle.

—¿Y cómo será posible entrar en él?—dijo el anciano, hablando para sí mismo.

—Eso, tío, corre de mi cuenta, y si me hubieseis dejado acabar mi historia, sabrías ya mi idea, que no es mala.

—Acábalala—dijo el de edad.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

EN EL ASILO DE LAVANDERAS

LA REINA MADRE Y LOS POBRES

Su Majestad la Reina doña María Cristina es, como nuestros lectores saben, la fundadora del Asilo de Lavanderas, utilísima institución benéfica, en la que se reparte comida durante el invierno a numerosos pobres, pasando a veces de muchos centenares el número de los que se acercan allí a la mesa de la caridad.

La augusta dama, a cuya bondadosa iniciativa se debe el alivio de tanta necesidad, dispensa al Asilo por ella fundado un constante interés, y con frecuencia gusta de visitar el benéfico establecimiento cuando se hallan allí congregados sus favorecidos, para testimoniarles con su presencia la solicitud que le inspiran.

Una de estas visitas, que la augusta señora realiza callada y modestamente, y que la mayor parte de las veces quedan ignoradas del público, se ha verificado ayer tarde: S. M. presentóse en el Asilo de las Lavanderas a la hora en que se reparte la comida a los pobres. S. M. vestía un traje sencillísimo; solamente la acompañaba la condesa de Marjorell.

La augusta dama, enterada por las hermanas del Asilo que acudieron a recibirla de que se iba a servir la comida a los pobres, manifestó su alegría por llegar tan a punto, y despojándose de sus guantes, ella misma, como una de tantas, puso a ayudar a las hermanas en su benéfica tarea.

Su Majestad, reflejando en su rostro toda la complacencia que aquella caritativa ocupación le producía, iba llenando los platos de los asilados, a los que al mismo tiempo prodigaba dulces palabras de consuelo y esperanza, que eran acogidas con bendiciones y lágrimas de gratitud.

Terminada la comida, S. M., por sí misma, repartió también bastantes cantidades en metálico entre los mismos que antes había servido con sus manos.

En aquel momento presentóse en el Asilo una pobre mujer y, con los ojos llenos de lágrimas, contó a las hermanas una lamentable historia.

Tratábase de un desahucio inminente. La pobre mujer debía tres meses de casa, y a no intervenir la caridad, una desgraciada familia iba a ser arrojada a la calle.

Las lamentaciones de la mujer llegaron a oídos de S. M. Enterada del caso, la Reina no pudo ocultar su emoción. Inmediatamente, S. M. dispuso que aquella desgracia quedase remediada, dirigiendo frases de aliento a la acogida mujer.

Y acto seguido, S. M. abandonó el Asilo, seguida de los vitores y bendiciones de cuantas personas habían presenciado estas conmovedoras escenas.

GRAN MUNDO

En la presente semana se celebrará la boda de la gentil señorita Isabel de la Serna, hija de los barones del Sacro Lirio, con el capitán de Infantería D. José Fernández Macapinlac.

—Ha salido para Salamanca, D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, que ha sido solicitado por el Círculo Mercantil de aquella capital para dar una conferencia refiriendo sus impresiones de la guerra de Marruecos, en la cual ha tomado parte tan valientemente como voluntario.

—La mayor parte de los abonados de los viernes de la Princesa, habiéndose traspasado a los sábados, el teatro ofrecía anoche brillante aspecto, no quedando una localidad sin ocupar. La distinguida y aristocrática concurrencia aplaudió con unanimidad la nueva obra de los hermanos Quintero.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del marqués de Besora, que contaba con sinceras simpatías, que se han puesto de manifiesto, acompañándole numerosos amigos hasta su última morada.

—Con motivo de la muerte de su hijo y de su nieto, la señora viuda de Hortsmann y los señores de González Álvarez están recibiendo inequívocas pruebas de simpatía.

Reciban nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

Mundo eclesiástico

La misión que anoche tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Millán, dirigida, como en anteriores noches, por el reverendo padre capuchino Pedro Villarrín, estuvo concurrenciosísima; basta decir que los fieles, no obstante lo anchuroso que es el sagrado recinto, no era suficiente a contenerle, pues el público llegaba hasta el atrio.

El padre Villarrín estuvo elocuentísimo, y al final de su discurso invitó a que se abrazasen los sacerdotes que hallábase en el presbiterio, perdonándose las ofensas que unos a otros pudieran haberse inferido, y como a la palabra siguió la acción, la escena no pudo ser más conmovedora; el orador pidió que los fieles también le perdonasen si en el transcurso de sus sermones pudieran haber molestado, contestando el público con frases cariñosas hacia el misionero.

El padre Villarrín, que hoy ha terminado las devotas y edificantes misiones, ha predicado en el púlpito en que el reverendo padre Claret por el año 1862 dirigió las misiones en la entonces llamada iglesia de San Cayetano, y la iglesia parroquial de San Millán se levantaba en el hoy café del mismo nombre.

—Por promoción de D. Manuel Basulto y Jiménez se ha declarado vacante la canonjía fectoral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid por espacio de sesenta días, cuyo plazo

expirará el 27 del próximo mes de marzo.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes ante el secretario capitular D. Juan Aguilar Jiménez.

A la solicitud acompañarán la fe de bautismo, por donde acreditarán tener la edad necesaria para obtener dicha prebenda, título de doctor licenciado en sagrada Teología, por alguno de los Seminarios centrales o Universidades aprobadas o por la de Bolonia, siendo colegiales en el de San Clemente de los Españoles, letras testimoniales de sus preladados y la habilitación de la Santa Sede, en el caso de haber sido religiosos profesores de alguna Orden.

Los ejercicios literarios serán tres para cada opositor; el primero consistirá en una lección de hora, con tiempo de veinticuatro, sobre el punto de la Sagrada Escritura que el interesado elija entre los tres piques al efecto dados en los libros del Antiguo Testamento, exceptuando los *Sapienciales*, y contestar a dos argumentos, por espacio de media hora cada uno, argumentos en que alternarán todos los opositores; el segundo será una homilía de hora, con el mismo tiempo de veinticuatro, sobre el capítulo que prefiera entre los que resulten de los tres piques dados en los Santos Evangelios, y el tercero análisis y traducción de un texto bíblico hebreo ante una Comisión capitular, que informará al Cabildo antes de proceder a la votación de los ejercicios verificados.

El que obtuviere la canonjía estará obligado a explicar la Sagrada Escritura, conforme a la institución de la Prebenda y a la voluntad del ordinario diocesano y a predicar cuatro sermones de tabla en la catedral.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita y llama a D. Angel Expósito.

—El ilustre y muy elocuente orador sagrado, canónigo de la Primada, D. Francisco Frutos Valiente, ha marchado a Murcia, con objeto de predicar en aquella ciudad, donde nació, un novenario en la iglesia de la Merced, y después predicará otro novenario de Dolores en el templo de la Caridad en Cartagena, cuyos cultos son siempre solemnísimos y encomendados a oradores de fama.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

—Se calcula en más de 500 los fieles que han recibido hoy la Sagrada Comunión, en la general que, como último día de las Misiones, se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Millán de esta corte.

—El Ayuntamiento de Palencia ha acordado subvencionar las escuelas que allí tiene hace bastantes años La Propaganda Católica.

EJERCITO Y ARMADA

Ayer se publicó la real orden concediendo al heroico cabo Noval la cruz de segunda clase de San Fernando con la pensión anual de 400 pesetas, que percibirán los individuos de su familia que a ella tengan derecho.

—Se conceden cruces blancas del Mérito Militar por diferentes servicios prestados a los subintendentes D. Carlos María de Friedrich y D. Norberto Viqueira, teniente coronel de Artillería D. Tomás Pérez Grión, capitanes de Artillería D. Cecilio Bedia y D. Alfonso Suero Laguna, capitán de Infantería D. Eleuterio Peña Rodríguez, primeros tenientes de Infantería D. Adolfo Nieto, don Juan Mejías, D. Serafín Cortés y D. Luis Molina Galano; primeros tenientes de Caballería D. Antonio Fernández Heredia y don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, y oficial de Administración Militar D. José de la Iglesia.

—Continúan como profesores de plantilla en la Escuela Superior de Guerra D. José García de la Concha y D. José Sánchez Ocaña.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Miguel Sancho.

—Se publica hoy una propuesta de destinos de Veterinaria Militar y la de Administración Militar que ayer anunciáramos.

—Se concede licencia para Oviedo y Ferrol, respectivamente, a los alumnos de la Academia de Artillería D. Eduardo Santiago Carrión y D. Manuel Osset Fajardo.

—En adelante los destinos que se hagan a Melilla a cualquiera de los Cuerpos que allí residen se harán en las condiciones ordinarias y con arreglo a las prescripciones que rigen para destino a las plazas de Africa.

—No es el 19 de febrero, como ayer por error dijimos, sino el 19 de marzo, el día que cumple la edad para pasar a la reserva el general de división Sr. González Vallarino, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

—El director general de Carabineros, general Franch, ha conferenciado con el ministro de Hacienda, Sr. Cobian, quien ofreció todo su apoyo para cuanto pueda redundar en beneficio de tan distinguido Cuerpo.

—Habiendo fallecido el general de la reserva D. Francisco Rizzo, asistirá al entierro una Comisión de la guarnición, presidida por el general de división Sr. Gómez Palleto, y de la que formarán parte un jefe, un capitán y un subalterno de los regimientos de Infantería de Covadonga, lanceros del Príncipe, lanceros de la Reina y batallón de Ferrocarriles.

El entierro será hoy a las once.

—Desde hoy la orden de la plaza se dará a las once.

—Para mejor servicio de vigilancia en la Cárcel Modelo se ha dispuesto que todos los días se nombre un retén de un cabo y doce soldados que presten servicio en aquel establecimiento desde el toque de retreta al de diana del día siguiente.

—Se han dado las órdenes para el regreso de los huéspedes de la Princesa y Pavía. No se sabe aún el día de la repatriación; pero se sabe que el recibimiento será entusiasta y brillante.

A.

ENTIERRO DEL DR. CEREZO

Ayer mañana, a las diez, se ha verificado el fúnebre acto de sepelio del doctor Cerezo, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, pues a él han acudido hombres de ciencia, literatos, periodistas y de las demás clases sociales.

Presidieron el duelo Canalejas, Requejo, Francos Rodríguez, presidente de la Diputación y otros.

El Sr. Canalejas ha manifestado que ha presidido el entierro del doctor Cerezo por haber muerto en el cumplimiento de su deber, pues contra la enfermedad que le causó la muerte asistiendo a los típicos del hospital de San Juan de Dios.

El aparato circulatorio

que tantas veces es causa de que el hombre se sienta enfermo, con vías y rarísimas manifestaciones, se pone al corriente en pocos días con el uso de las aguas naturales de LOECHES, antiparasitarias por excelencia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, en representación de sus quince mil profesores oficiales de primera educación asociados, ha visitado al ministro de Instrucción pública y entregado las bases para una ley de primera enseñanza aprobadas en asamblea y una nota de aspiraciones mínimas de la clase.

La citada Comisión, indignada ya de que se hable tanto de la supuesta incultura del maestro y de su negativa labor profesional, ha demostrado al conde de Romanones que el maestro de escuela se preocupa hondamente de su instrucción y de la metodología de enseñanza; que conoce, no obstante su carencia de medios y la falta de protección del Estado, cuanto se hace y se escribe sobre educación en España y el Extranjero, y que en sus frecuentes «conversas» familiares, conferencias pedagógicas, certámenes, exposiciones escolares, fiestas del árbol, etc., etc., viene probando desde hace años, pero señaladamente en la última década, que es la clase social que más se afana por responder dignamente a la confianza del pueblo en su obra educativa.

La Comisión permanente de la Asociación Nacional de Maestros ha pedido también al ministro de Instrucción pública que se les lle-

ve a todas las Juntas, entidades y Comisiones que se ocupan en asuntos de primera enseñanza, medio adecuado de poder contrarrestar los juicios equivocados de quienes sin conocimiento de la verdad fustigan insensatamente a esta clase benemérita de la patria por su honradez y laboriosidad, en desproporción inmensa con el menoscabo del Estado y con el ridículo presupuesto de la primera enseñanza oficial.

El conde de Romanones se ha percatado de la justificación de estas pretensiones, y ha prometido a la representación del Magisterio primario, que verá la manera de que los maestros asociados tengan representación en el Consejo de Instrucción pública, en la Junta central de primera enseñanza, en la de Investigaciones científicas, en los Consejos universitarios, en las Juntas provinciales de Instrucción pública, y en fin, en todos los organismos y entidades que se ocupen en cuestiones relativas a escuelas y maestros, y que llevará a los próximos presupuestos la mayor cifra que pueda para mejorar la enseñanza popular y la precaria situación económica del maestro de primera educación.

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario salió muy satisfecha de la simpática acogida que le dispensó el gran protector de la enseñanza pública y del maestro oficial de Instrucción primaria.

Una fábrica de fapices

Los grandes almacenes de alfombras de la calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, además de los tapices de nudo que venden, los fabrican a la medida en la importantísima fábrica que poseen en Palma de Mallorca.

Recompensa a un héroe

El *Diario Oficial del Ministerio de Guerra* publica ayer la real orden concediendo la cruz de San Fernando al cabo Noval, y cuyo texto es el siguiente:

«Visto el expediente instruido para averiguar si el cabo del regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3, D. Luis Noval Terrós, se hizo acreedor a la cruz de la Orden de San Fernando, por su comportamiento en la defensa del campamento del Zoco El-Had, de Benisicar, la madrugada del día 28 de septiembre de 1909; resultando que el citado cabo en la noche del 27 al 28 de dicho mes estaba encargado de recorrer el servicio de vigilancia establecido entre los atrinchamientos que constituían el flanco derecho del campamento, y siendo atacados los centinelas por numerosos enemigos que les obligaron a retirarse hacia las posiciones fortificadas, hizo el cabo Noval, defendiéndose de un grupo hasta llegar junto a una de las alambradas, donde encontró otro numeroso grupo de moros que diciendo ser españoles habían conseguido suspender el fuego las fuerzas que defendían las posiciones; resultando que en aquel momento el cabo Noval gritó para advertir que eran enemigos los que se acercaban y excitó a los nuestros para que dispararan, como así lo hicieron, encontrándose al amanecer su cadáver con el fusil fuertemente sujeto entre sus brazos, el cuchillo bayoneta ensangrentado y junto a él los cadáveres de dos moros; y considerando que el hecho realizado por el cabo D. Luis Noval Terrós es de los calificadas como heroicos por la ley de 18 de mayo de 1862, el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha tenido a bien concederle la cruz de segunda clase de la Orden militar de San Fernando con la pensión anual de 400 pesetas, que percibirán los individuos de su familia que a ella tengan derecho, según expresa el art. 11 de la ley citada.»

En la Presidencia se han reunido ayer mañana los Sres. Canalejas, García Prieto y Cobian, celebrando una detenida conferencia.

Parece que en ella trataron del estado de los presupuestos, así como de las negociaciones que habrán de entablarse con el Vaticano para la reforma del Concordato, pues de ambos extremos hablará al Rey el Presidente del Consejo cuando llegue a Sevilla.

Se ha dicho por persona muy enterada en los asuntos de Gobierno que entre los decretos que traerá firmados el Presidente, y que se conocerán el martes, habrá algunos que producirán verdadera sorpresa.

Ante estas manifestaciones se han hecho muchas conjeturas, versiones y comentarios.

Ayer mañana ha visitado al subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, la Comisión de Fernando Póo, con objeto de rogarle apoye las gestiones que viene realizando.

El Sr. Fernández Latorre ofreció a dicha Comisión su incondicional apoyo.

La Comisión salió muy satisfecha de la visita.

Además de otros decretos de que ya se ha hablado, el Sr. Canalejas es portador en su viaje a Sevilla de una amplia combinación de gobernadores.

El diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos, deseoso de que se completaran en la Universidad de Barcelona los estudios de las Facultades de Ciencias y Letras, ha publicado una carta abierta al ministro de Instrucción pública.

Como consecuencia de ello, el conde de Romanones le ha invitado a una conferencia, en la que, después de escuchar las razones y conocer los pormenores del asunto, ha aceptado el aumento de enseñanzas en aquellas dos Facultades, a reserva de consultar con algunos consejeros de Instrucción pública.

El aumento de los estudios consiste:

1.º En la creación de la licenciatura en Ciencias Naturales.

2.º En la ampliación, en la Facultad de Letras, de los estudios históricos y filosóficos, de que carece; y

3.º En la creación de una cátedra libre de Historia de Cataluña, y de otra, libre también, de Literatura catalana.

Anoche estuvieron en la casa del Sr. Montero Ríos los Sres. Pérez Caballero y Gasset, encargados, según se suponía, de recoger la carta que el ex presidente del Senado dirigía al Sr. Moret.

ALCANCE POLITICO

Teníamos preparada una extensa y exacta relación de todo el desarrollo de las negociaciones llevadas a cabo por el Sr. Montero Ríos para procurar la total unión del partido liberal; pero, acordado a última hora por el ex presidente del Senado, para evitar equivocaciones, publicar una nota oficiosa de lo ocurrido, en forma de carta que dirigiera al Sr. Moret, creemos oportuno suspender su publicación, esperando la citada carta, que, aunque conocemos su contenido, no será dada a la Prensa hasta que la haya recibido el destinatario, Sr. Moret, el cual la recibirá por conducto de los Sres. Gasset y Pérez Caballero, que visitarán esta noche al Sr. Montero, según se ha acordado en una visita que el Sr. Burell hizo esta mañana al Sr. Montero.

Lo que si creemos oportuno dar es la clasificación de los ministros, mejor dicho, la lista de los consultados y no consultados por el Sr. Moret al adoptar la resolución que tan discutida ha sido estos días; es a saber: la de renunciar la jefatura del partido liberal y ofrecerla al Sr. Montero Ríos, ó de adherirse a las gestiones de éste a favor de la unión del partido liberal.

Los ministros consultados y que se adherieron a la propuesta, fueron los siguientes: Sres. Alba, Alvarado, Barroso, Celleruelo, Gasset, Borbolla, Suárez Inclán, Aguilera, Concas, Echegaray, Eguñor, Veragay, Luque, Martínez del Campo, Pérez Caballero, Santa María de Paredes, Salvador y marqués de Teverga.

Al Sr. Navarro Reverter no se le consultó por hallarse enfermo, pero se contaba con su adhesión, resultando así el número de 19, que era el que daban desde los primeros momentos los amigos del Sr. Moret como adheridos a éste.

Más tarde se adherieron los Sres. Groizard, Auñón y Villanueva y no sabemos si alguno más.

No incluimos en esta lista a los Sres. Moret y Montero Ríos, porque era acerca de la actitud adoptada por el primero y de la que pudiera adoptar el segundo sobre lo que había que discutir y resolver.

No fueron consultados, por hallarse ausentes, los Sres. Weyler y marqués del Real Tesoro, aunque se creía contar con la adhesión del primero.

Tampoco lo fueron, por tratarse de un pleito que sólo atañía al partido liberal, y no al democrático, los ex ministros de este partido Sres. Dávila, Jimeno, Gullón, López Domínguez, Rodríguez, Capdepón y Sánchez Román.

No se consultó tampoco como ex ministros a los que son ministros actuales, Sres. Canalejas, Cobian, García Prieto y conde de Romanones y, por fin, fueron también omitidos en la consulta los otros consejeros de la Corona que no tienen la condición de ex ministros, señores conde de Sagasta, Ruiz Valatino, Aznar, Arias de Miranda y Calbetón.

El Sr. De Federico fué consultado y se abstuvo de emitir opinión.

En la Presidencia se han reunido ayer mañana los Sres. Canalejas, García Prieto y Cobian, celebrando una detenida conferencia.

Parece que en ella trataron del estado de los presupuestos, así como de las negociaciones que habrán de entablarse con el Vaticano para la reforma del Concordato, pues de ambos extremos hablará al Rey el Presidente del Consejo cuando llegue a Sevilla.

Se ha dicho por persona muy enterada en los asuntos de Gobierno que entre los decretos que traerá firmados el Presidente, y que se conocerán el martes, habrá algunos que producirán verdadera sorpresa.

Ante estas manifestaciones se han hecho muchas conjeturas, versiones y comentarios.

Ayer mañana ha visitado al subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, la Comisión de Fernando Póo, con objeto de rogarle apoye las gestiones que viene realizando.

El Sr. Fernández Latorre ofreció a dicha Comisión su incondicional apoyo.

La Comisión salió muy satisfecha de la visita.

Además de otros decretos de que ya se ha hablado, el Sr. Canalejas es portador en su viaje a Sevilla de una amplia combinación de gobernadores.

El diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos, deseoso de que se completaran en la Universidad de Barcelona los estudios de las Facultades de Ciencias y Letras, ha publicado una carta abierta al ministro de Instrucción pública.

Como consecuencia de ello, el conde de Romanones le ha invitado a una conferencia, en la que, después de escuchar las razones y conocer los pormenores del asunto, ha aceptado el aumento de enseñanzas en aquellas dos Facultades, a reserva de consultar con algunos consejeros de Instrucción pública.

El aumento de los estudios consiste:

1.º En la creación de la licenciatura en Ciencias Naturales.

2.º En la ampliación, en la Facultad de Letras, de los estudios históricos y filosóficos, de que carece; y

3.º En la creación de una cátedra libre de Historia de Cataluña, y de otra, libre también, de Literatura catalana.

Anoche estuvieron en la casa del Sr. Montero Ríos los Sres. Pérez Caballero y Gasset, encargados, según se suponía, de recoger la carta que el ex presidente del Senado dirigía al Sr. Moret.

La conferencia de dichos señores con el señor Montero Ríos fué bastante extensa, y después de ella, D. Eugenio tuvo la bondad de recibir a uno de nuestros redactores.

Interrogado por éste, manifestó que la carta no le pertenecía, puesto que iba dirigida al Sr. Moret y que estimaba una incorrección darle publicidad antes de que fuera conocida por el destinatario, como entendía también que hubiera sido una desconsideración no entregarla personalmente, por lo cual, no la entregó anoche a los Sres. Gasset y Pérez Caballero.

«No sé» añadió el Sr. Montero Ríos—cuál será el criterio del Sr. Moret en este punto de la publicidad.

Yo, en su lugar, no la publicaría, porque se trata de cosas trasnochadas y ya demasiado conocidas.»

Terminó manifestando que hoy iría a ver al Sr. Moret para hacerle entrega de la carta.

Anoche marchó a Sevilla en el expreso de Andalucía el Sr. Canalejas, al que acompañan los Sres. Rodríguez y Weyler (D. F.). A la estación bajaron a despedirle los ministros, subsecretarios, directores generales y muchos de sus amigos políticos.

La despedida fué muy cariñosa y se dió un viva al jefe, seguido de nutridos aplausos.

Se dijo anoche que ayer habían celebrado una conferencia los Sres. Canalejas y Maura, siendo ésta la primera entrevista que han tenido desde que los conservadores abandonaron el poder.

Como era de esperar, los comentaristas dieron anoche a la noticia—aun sin comprobarla—interpretaciones diversas; pero en ningún espíritu imparcial puede producir sorpresa, pues lógico es que, restablecidas, por fortuna, las relaciones cordiales entre los partidos dinásticos, sus jefes restablezcan también la costumbre, en todos los países constitucionales practicada, de entrevistarse para tratar de aquellas cuestiones trascendentales que por igual afectan al Gobierno y a la oposición, que comparten en ese punto responsabilidades comunes a todos los monárquicos.

Cierto es que nos habíamos acostumbrado a las anomalías creadas por la implacable hostilidad y por el funcionamiento del bloque, que tan enormes perjuicios hubieran podido atraer sobre España; pero como la anomalía no puede subsistir cuando a la pasión se imponen el buen sentido y la calma, he aquí por qué los jefes de los partidos monárquicos—si es cierto que se han visto—reanudan sus relaciones.

Ello no implicará, seguramente—porque jamás se dió a la cordialidad tal significado en la política española—, abdicación de ideas ni cambio de actitudes, sino la armonía necesaria para que la gobernación del Estado no sea una continuada labor de negociaciones.

Así se expresaban anoche algunos monárquicos de diferentes matices en una tertulia política, y al recoger nosotros el sentido de sus palabras, debemos añadir lo que añadió uno de los contentillos:

«Si los Sres. Canalejas y Maura han conferenciado, seguramente habrán hablado más de política internacional que de asuntos del interior.»

UN LANCE DE HONOR

Ampliando los detalles del desafío que en París se ha efectuado, dice «Juan de Becon» a «La Epoca»:

«En el Parque de los Príncipes se ha verificado esta mañana un duro encuentro entre el oficial español marqués de Campollano, hijo del duque de Tamames, y el industrial de París M. Payel.

Este lance, del cual se ha hablado en los periódicos de Madrid, ha sido hoy el tema de las conversaciones en los círculos aristocráticos de París.

Sabido es que el marqués de Campollano, sobrino de la Emperatriz Eugenia, como hijo de una Alba, tiene en la sociedad aristocrática de París muchos parientes y amigos.

Acompañaban al marqués, como testigos, el duque de San Pedro de Galatino, que habra venido con él desde Madrid, y el conde Ismael de Lesseps, capitán de Caballería, emparentado con el joven aristócrata.

Los padrinos de M. Payel eran MM. Renaud y Gabet, uno de los cuales es «prevost» de una sala de armas.

El encuentro se verificó en condiciones durísimas.

Comenzó a las diez y media de la mañana, y terminó a medio día. En ese tiempo hubo nada menos que 20 «reprises».

El marqués de Campollano, que desde el primer momento demostró gran acometividad y bravura, recibió hasta cinco pinchazos en el brazo, todos ellos muy leves. El último, sin embargo, tenía tres centímetros; pero los médicos manifestaron que podía continuar el lance.

Continuó, en efecto, demostrando el marqués de Campollano, a pesar de las lesiones, mayor acometividad aún. En la «reprise» número 20 el joven aristócrata causó a su adversario una herida en el vientre, que fué calificada de grave. Con ello terminó el lance.

Los adversarios no se reconciliaron. Como en Madrid son conocidos los antecedentes de esta cuestión, insignificante en su origen, no los telegrafio.

El marqués de Campollano, que ha recibido durante todo el día muchas pruebas de simpatía y consideración, se dispone a salir para Madrid, acompañado por el duque de San Pedro, pues su estado es completamente satisfactorio.

«Heraldo de Madrid» refiere el lance en esta forma:

«Nuestro joven prócer, del que ya no tengo razón para ocultar el título de marqués de Campollano, hijo del respetado y querido amigo duque de Tamames, acompañado del también excelente amigo D. Julio Benalúa,

duque de San Pedro de Galatino, llegó a París.

Documentos suscritos y autorizados por la Dirección General de Correos acreditaban la razón de la sinrazón que contenía un suelto ofensivo de periódico.

Tras breves negociaciones, ¡signo de los tiempos!, quedó acordado que fuesen puestas frente a frente, en honrosa palestra, el Sr. Payet, un duellista sin más abolengo que el de poderoso industrial, y el aristócrata D. José Messia, de rancia estirpe, que en la familia cuenta con representantes Emperadores y Emperatrices.

Duras las condiciones, prestigiosos los representantes, de nombre conocido en las armas y en el noble «faubourg» de Saint-Germain, se pactó un encuentro de extraordinaria gravedad.

El Parque de los Príncipes fué el lugar señalado para el lance, y durante hora y media estuvieron en veinte asaltos luchando furiosamente y con destreza los adversarios.

Una, otra y otra vez, hasta cinco, se interrumpió la lucha. Nuestro joven compatriota había visto engañadas sus paradas, y cinco veces la punta del hierro de su adversario había desgarrado la piel y marcado puntos de sangre.

«¡Adelante!» decía el aristócrata, y autorizados por las graves condiciones del acta para el encuentro, padrinos y facultativos asentían a la continuación del paso honroso.

Una vez se detuvo a los combatientes, sin ser por cuenta de D. José Messia el armisticio. Su espada había penetrado profundamente en el brazo del Sr. Payet.

Terminada la lucha, no se prestaron los adversarios a reconciliarse.

Respecto del encuentro, que hoy es el asunto del día en los círculos y los bulevares, recibimos el siguiente telegrama:

«Pepe acaba de batirse veinte «reprises», cinco heridas leves brazo. Adversario herida grave brazo,

Julio.»

Felicito muy cordialmente al señor duque de Tamames por este primer paso de armas de su hijo, y por haberse probado con el marqués de Campollano que para acudir presto al terreno es como su padre... De buen árbol, buen retoño.»

BIBLIOGRAFÍA

«La Arqueología greco-latina ilustrando el Evangelio».

Entre los pocos que en nuestra España siguen con atención el movimiento científico-literario de Europa y América debe contarse al penitenciaro de la catedral de Toledo, que ha producido obras notabilísimas en las ciencias histórico-críticas en relación con la Escritura y la revelación.

Ahora mismo está publicando un interesante estudio sobre el origen de Las mil y una noches en la revista Lumen, que comenzó su vida con el año 1910.

La Arqueología greco-latina consta de dos volúmenes, de 600 páginas el primero, del cual ya dimos noticia a nuestros lectores, y de 700 el segundo, ambos en 4.º mayor. Como lo indica su mismo título, es una comparación de los datos evangélicos con los arqueológicos de griegos y romanos, que sirven para confirmar los hechos referidos en el Nuevo Testamento. Obra verdaderamente científica, según el moderno significado de la palabra ciencia, y que es digna de leerse por quien se interese en los novísimos adelantos.

Felicitemos por su gran acierto al autor, el distinguido prebendado D. Ramiro Fernández Valbuena.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EL COLMO DEL RECLAMO

Ha llamado extraordinariamente la atención en estos días en los teatros de Eslava y Apolo, y hoy en los de Lara y Price, donde han hecho su presentación nuevamente, aquellos simpáticos «calvos» del año pasado que, perfectamente vestidos, ostentan en la cabeza una respetable calva y una letra en el centro, de cuya combinación resultó el anuncio del AGUA DE SOLARES y el de la FABRICA DE CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

En todos los referidos teatros el anuncio, por lo nuevo, ha causado gran regocijo en el público, que al descubrirse los CALVOS, los recibió con estruendosos aplausos, pues no tiene duda que la cosa es de mucha gracia y muy original.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Muy en breve se verificará la primera representación de la ópera de Gounod «Romeo y Julieta», cantada por las señoras Finci-Magrini y Hernández, y los señores Anselmi, Cigada, Ricceri, Serna, Del Pozo, etcétera.

La circunstancia de hacer muchos años que no se pone en escena esta ópera, la presenta como completamente nueva y desconocida para la mayoría del público, y hace que su presentación sea esperada con verdadera curiosidad.

Lara.—El lunes, en la sección de las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia de Viérgol, La matadora (dos actos).

Por la noche, a las nueve y media, en sección sencilla, la graciosa comedia en dos actos, Lo que no muere, y a las once, La matadora.

Novedades.—El lunes, en la sección de las diez, se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de D. Manuel Rovira y Serra, música de los maestros Penella y Fuster, titulada Los vencedores. Gran Teatro.—El día 1.º de marzo debutará en este elegante coliseo la gran compañía

española de ópera, cuya lista publicamos a continuación:

Tiples cómicas.—Ursula López, Amparo Mollá y Mercedes Gay.

Tiples cantantes.—María Severini, Josefina Albos, María Noel, María Climent y Amalia Serrano.

Segundas tiples.—Estela Mendo, Angeles Esteban, Pilar Carreras, Antonia García, Genoveva Villar, María Carreras y Concha Nicolás.

Tiples características.—María Ferrer y Rafoela Celles.

Partiquinas.—María Garvía, Julia Torras y Carmela Hernández.

Primeros actores.—Salvador Videgain y Julio Lorente.

Tenor cómico.—Valeriano Ruiz Paris.

Tenor.—Paulino Victorino.

Barítonos.—Andrés Sirvent y Juan Castroprades.

Actores.—Manuel Rodrigo, Mariano Aznar, José Galerón, Roberto Pastor, Antonio Larrás, Isidoro Morilla, Pedro Nougues, Enrique Navarro y Miguel Marinas.

Partiquinos.—José Alcázar, Rafael de Labra y Armando Guerra.

Apuntadores.—Segundo Martínez y Antonio Rodríguez.

Maestro director y concertador.—Tomás Barrera.

Otro maestro.—Enrique López.

Maestra de baile.—Amalia Monroe.

30 señoras de coro, 25 caballeros y un numeroso cuerpo de baile.

Cuarenta profesores de orquesta.

Representante de la Empresa.—Cándido Larruga.

El espectáculo se dividirá en secciones.

DIARREA - DISENTERÍA

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

LOS «ENTERRADORES»

Hace pocos días, un vecino de San Antón de Mazarrón (Segovia) recibió una carta, en la que un supuesto capellán, que firmaba Tomás Díez, le participaba la muerte de don Agustín Terol García, el cual, bajo confesión, le habla dicho que en unos muebles que le iban a embargar estaba escondido un pliego con 50 billetes de 1.000 pesetas y cheques del Crédit Lyonnais por valor de 700.000.

El Sr. Terol se hallaba recluso en Prisiones Militares en Segovia, acusado de defraudación en las aduanas de Puerto Rico.

Tomás Díez proponía al vecino de San Antón de Mazarrón que le adelantara una cantidad para realizar los asuntos del difunto Terol y apoderarse del imaginario tesoro.

El incauto estaba a punto de caer en la red, y los enterradores Tomás Díez y Antonio García San José hubieran efectuado un negocio fácil y bonito, de no haberse cruzado en su camino un agente de la policía madrileña muy inteligente, y que ya ha practicado servicios importantes, el Sr. Paredes Madrid, el cual, fingiéndose la víctima del timo, se hospedó en un hotel y simuló haber llegado de Lyon con objeto de entregar el dinero a los timadores.

El Sr. Paredes había hecho gestiones todos estos días, y tenía sus medidas bien tomadas. Los enterradores fueron a visitarle, y el Sr. Paredes les hizo acompañarle hasta el Crédit Lyonnais, siempre haciéndoles creer que les iba a entregar la prometida cantidad. Pero, en vez de detenerse en el Crédit Lyonnais, se detuvo en la Comisaría de la Latina, donde los timadores quedaron a disposición de la autoridad y fueron entregados al Juzgado, acompañados de una interesante y abrumadora correspondencia, encontrada en el registro domiciliario correspondiente.

El Sr. Paredes ha sido muy felicitado por sus jefes con motivo de este servicio.

SUCESOS DEL DIA

Robo.

Anoche se cometió un robo en la calle de Puñonrostro, 11, bajo, consistente en 50 pesetas, ropas y otros efectos.

El hecho ha sido denunciado por el inquilino de la casa.

Borrachera trágica.

El vecino de la calle de Valencia, 6, Pedro Cirujano Sáez, de cuarenta y ocho años, tomó anoche una curda tan enorme y peligrosa, que por poco provoca un suceso trágico.

En la Ronda de Valencia, yendo acompañado de su hija, se empujó en que los trituradora a ambos uno de los tranvías que bajan hasta el Puente de Toledo, y empujando primero a la muchacha, se arrojó él después sobre la vía.

La niña pudo salvar el peligro, dando un salto y saliéndose de los railes, pero él estuvo a punto de morir hecho trizas.

Suerte que el conductor, con exceso de serenidad, pudo contener a tiempo el vehículo, evitando una desgracia.

El beodo fué detenido.

Accidente.

En la calle de Embajadores, 25, sufrió una caída Martina Martín, de cincuenta y nueve años, ocasionándose heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Las domésticas.

D. José Andrés Cáceres denunció ayer a su criada, Angela Pozuelo, de diez y siete años, por haberle sustraído tres cucharas de plata y seis pesetas.

Ladrones detenidos.

Han sido detenidos «el Mosquito», «el Biruso», «el Cañas» y otros raudos por haber penetrado en una casa de la calle de Squilache, forzando la puerta y robando ropas y efectos por valor de 150 pesetas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que los Juzgados de primera instancia remitan a este ministerio y a la Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos un ejemplar de cada uno de los estados que se acompañan, referentes a depósitos judiciales.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria creada por la ley de 27 de marzo de 1900 no es aplicable al territorio de Melilla.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

«La Epoca»:

«Un periódico indica que el decreto de disolución se firmará el lunes ó martes, y se llevará a la «Gaceta» pasada una semana, y otro dice que en los primeros días de marzo se publicará el decreto de disolución, y que el de convocatoria se aplazará hasta los primeros días de abril.

Ministeriales que parecen bien informados desmienten esos anuncios.

Es cierto que se habla pensado en publicar primero el decreto de disolución, y luego el de convocatoria, lo cual ya se ha hecho en alguna ocasión; pues a ese procedimiento apeló el Sr. Sagasta en 1893; pero es cierto también que se ha desistido de ello, en vista de los inconvenientes que ofrecía.

Lo que parece más probable es que el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocatoria de las nuevas no se publique tan pronto como se creyó a raíz de formarse el Gabinete Canalejas, pues entiendo éste que, ratificada la confianza de la Corona con la firma de la combinación de senadores vitalicios, no urge aquella otra medida, y en cambio, aconseja su aplazamiento la necesidad de resolver los numerosos expedientes electorales que hay pendientes, y de asegurar la libre emisión del sufragio.

De todos modos, la reunión de las nuevas Cortes tendrá lugar en la misma fecha, día más, día menos, que había pensado hacerlo el Gobierno moretista.»

Hablando del problema de la instrucción pública que se discute en el Ayuntamiento de Madrid, dice «Diario Universal»:

«Si algún argumento de carácter técnico se formuló ayer, tampoco fué de los convincentes: un concejal dijo, por ejemplo, que el Negociado haría la distinción de los niños anormales, y esto, naturalmente, había de producir en los concejales doble sorpresa: primero, porque esa función, delicadísima, muy ardua, y que requiere preparación y estudios especiales, no es de las oficinas, y, además, porque en el presupuesto municipal figura ya una partida para el material necesario a esa distinción y a otros trabajos de antropología y psicología pedagógica, para realizar los cuales gratuitamente, no en un Negociado, sino en un Laboratorio, ofreció el personal necesario y competente, por haber trabajado en Laboratorios y escuelas del Extranjero, la Sociedad Española de Pedagogía.

Tiene además en estudio el Ayuntamiento otras mociones importantísimas en punto a enseñanza, reveladoras de una orientación definida, y que hubiesen podido ser recordadas anteaer, porque ellas son la mejor demostración de que puede ser necesario en el Ayuntamiento, que tiene ya ingenieros de vías, de fontanería, etc., un «ingeniero de enseñanza», una persona de capacidad técnica alta y bien demostrada, que organice ese servicio, el más importante de los servicios municipales.

En este mismo sitio elogiamos, no hace muchos meses, una proposición del Sr. Aguilera y Arjona que contenía todo un plan de reformas municipales en el ramo de Instrucción pública. Aquella proposición, aprobada, ó tomada en consideración, duerme, como tantas otras beneficiosísimas para el pueblo de Madrid, y sobre ella han ido cayendo, para enterrarla, y caerán aún, otras muchas que podrían ser mejor y complemento de ella, pero que aisladas resultan, como la discutida ayer, ininteligibles, ó por lo menos poco claras, y contribuyen a hacer imposible toda reforma honda, duradera y definitiva.

Contra este mal sería remedio que los concejales se curasen un poco de su afán proyectista, que, lejos de proponer cada uno una cosa diversa, procurasen ponerse de acuerdo, definir bien lo que el Ayuntamiento quiere, y formar, ateniéndose a ello, un plan perfectamente orgánico para cada cuestión. De ese modo sería utilísimo el esfuerzo de todos, que ahora resulta frecuentemente, como ayer resultó, si no perjudicial, estéril por lo menos.

Permítansenos hoy estas observaciones, ya que anteaer elogiábamos como merece la labor activa del nuevo alcalde; en el Ayuntamiento hay muchas cosas por hacer, y es preciso hacerlas lo antes posible; pero para ello hay una condición, primera en todas las cuestiones: saber lo que se quiere y decirlo con toda franqueza y claridad, ya que no hemos de hacer a los concejales la ofensa de pedir ni desear nada pecaminoso.»

Ocupándose de la vuelta de los húsares, escribe «Heraldo de Madrid»:

«Entre el sordo rumor de la batalla política, el retorno de los húsares, anunciado para mediados de la próxima semana, pone una guerrera y alegre nota de clarín. Es como un llamamiento a nuestra memoria adormecida para que evoque las fuertes emociones de los dramáticos días en que nuestro espíritu, pendiente de la guerra, ponía en África la fuente de las ansiedades nacionales.

Entre la campaña de Melilla y la hora presente se han interpuesto sucesos tan imprevisos, y tantos, que el recuerdo de las tragedias y de las victorias da sensación de algo remoto, capítulos de una historia concluida definitivamente. La vida nacional ha sido tan intensa en este período, que la imaginación dilata los días y los aumenta. Porque el tiempo no se mide por las horas, sino por los hechos que lo rellenan, por las emociones que nos agitan, por la violencia del oleaje espiritual que durante su curso ha colmado nuestro espíritu.

Más la aparente distancia que media entre las jornadas de ayer y las preocupaciones de hoy la salva presto la gratitud. Basta una silueta para remover en nuestras almas todas las ternuras y todos los entusiasmos enardecidos: la silueta del soldado español, que ha padecido todas las penalidades y arrostrado todos los peligros para salir con gloria de esta aventura en que la patria lo comprometió; la silueta del soldado que aun sigue dando rostro a las incertidumbres de una sumisión quebradiza, y a las asechanzas de un enemigo taimado, y a las durezas de trances traidores, en que todavía, de tiempo en tiempo, se rinde tributo de vidas al esplendor de las armas.

Parte muy principal de esa gratitud la merece esta brigada de húsares, cuyo regreso se anuncia para mediados de la semana próxima. El arma de Caballería ha conquistado en esta guerra laureles inmarcesibles que unir a los adquiridos con heroico esfuerzo por las demás armas combatientes. Y junto a las páginas deslumbradoras, con rojos destellos de grandeza, que escribieron otros Cuerpos de arma de Caballería, la brigada de húsares pone el brillo de sus proezas en los llanos de Nador y de Zeludán, ó entre las asperezas de Beni-Bu-Ifrur la firme serenidad y el infatigable esfuerzo en el servicio diario, en la exploración de los parajes, en la busca del enemigo, en el descubrimiento de las emboscadas, en la acción vigorosa y rápida en el instante decisivo del choque, avalorado con sangre; todo un poema de permanente desprecio al peligro, de incansante fatiga, de homenaje al deber militar y ofrenda a la Patria.

Estos húsares regresan, y el pueblo, que supo dar efusivas y delirantes muestras de cariño a la brigada de Cazadores de Madrid, reproducirá su fervor para acoger a estos otros hijos predilectos de nuestro pueblo, que han exornado la historia militar de España con insuperables derroches de bravura y de sacrificio. Las manos se unirán para aplaudir y los corazones se hincharán de generosos sentimientos. Y un hálito ardiente de amor y de gratitud salvará el ámbito para llegar a la otra costa y saludar a los soldados de España que aun quedan allí.»

«El Mundo» dice:

«Un distinguido orador ha dicho últimamente en Barbieri que la República ó la Libertad, no recordamos bien el término, no se pide, se toma. Ello tendrá que ser un día de sol, pues ya hemos visto que los radicales, en cuanto hace mal tiempo, se quedan en su casa. Tan cómica ha parecido a todo el mundo la suspensión del paseo proyectado para esta tarde, que algunos periódicos de hoy, «A B C», «La Mañana», se rien de esos feroces revolucionarios que, dispuestos a incendiar la tierra y a llenarla de barricadas, se recogen cuidadosos en cuanto sopla un poco el viento y ven caer cuatro gotas.

Pero seamos sinceros. Quizá no es el frío externo el que ha impedido la manifestación, sino la falta de ideal, de objeto, de entusiasmo, el frío de las almas. Basta leer «El País» para comprender que en la preparación al fracasado acto de hoy no había la idea concreta que lo determinara y lo justificara. Digase lo que se quiera, la manifestación iba contra Canalejas y a favor de Moret. Y cómo comprender que quienes no protestaron, sino que ayudaron, al último Gobierno, arremetan en nombre de la democracia contra el de ahora, que es más democrático?

Lo ideado para esta tarde era la última maniobra de los que desde el mitin de Zaragoza y de la formación del bloque trabajan, sin conseguirlo, por apoderarse del país. Sus hechos anteriores fracasaron, y éste postero, ni siquiera ha pasado del intento.

Hay lógica en las muchedumbres, que algunas veces pueden ofuscarse; pero que, al fin y al cabo, recobran la razón. Por esta lógica, la opinión reconstruye los sucesos y los coloca, no como se ha querido presentarlos, sino como efectivamente fueron. La gente del bloque no quería progresos democráticos, quería sencillamente mandar. Veía en Moret un instrumento dócil, y lo apoyaba. Para que nadie se atreviese a prescindir de él, declan que la Corona deseaba su fracaso, para que fracasara con él la libertad y para que con Maura, que nunca ha sido revolucionario, se entronizara nuevamente la reacción.

Si a la caída de Moret hubiera venido otro Gobierno liberal cualquiera, presidido por Montero Ríos ó Weyler, por el mismo López Domínguez, se hubiera dicho que era para entronizar el clericalismo, el oscurantismo, el retroceso consabidos.

Pero acaba de verse que el Rey, si de algo se asusta, no es de los gobernantes democráticos, sino de los gobernantes malos; no de los políticos que gobiernan, sino de los que se dejan gobernar por gente aprovechada y lista, que tiene responsabilidad ni da la cara. El Rey ha llamado a Canalejas, más democrata que Moret, más progresivo que Moret, con más orientaciones radicales que éste tuviera nunca.»

Alvarez Sereix en «El Correo»:

«Desfilan por la Dirección general de Correos y Telégrafos multitud de personas, con asombrosa rapidez, y así ocurre que cuando empiezan a enterarse de los asuntos, los veyenes de la política les hacen dimitir ó les hace pasar a más altos cargos.

Por una de tantas cosas inexplicables de nuestro país, mientras se consideran «estancas» y muy bien consideradas—las direcciones

nes que hay en el ministerio de Hacienda existen otras, tales como las de Obras públicas, Agricultura y la ya citada de Correos y Telégrafos, que a cada momento, lo repito, sus empleados despiden a un director para dar la bienvenida a otro.

Esto no lo conciben en las naciones verdaderamente adelantadas, como Inglaterra y Alemania, que cuidan de la Administración pública con verdadero interés.

Para mí lo asombroso es que con esta manera viciosa de ser que tenemos, con este caso frecuente de que una misma persona desempeñe en tres o cuatro meses otros tantos altos destinos—todos ellos bastante mal remunerados, por cierto—vayamos progresando, aunque con lentitud.

Y dicho sea de pasada, no atino a explicar la razón de que un gobernador civil, el de Baleares, verbigracia, cobre 15.000 pesetas de sueldo y 7.500 de gratificación, y que un director general cobre tan sólo 12.500 pesetas, limpias y morundas. Eso sí, el legislador ha dispuesto que aun cuando con bastante mayores emolumentos que los directores generales, los gobernadores no lleven a la categoría de jefes superiores de Administración y se quedan en la primera clase.

Vuelvo al tema de este artículo. Acaba de encargarse de la Dirección general de Correos y Telégrafos, una de las más importantes de España, «Bernardo Sagasta», como todos le llaman, pues por su limpieza, igual a su talento, inclinase uno a tratarle familiarmente; Bernardo Sagasta, que cuando recién concluida la brillante carrera de ingeniero agrónomo, desempeñó la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico acertó a dejar un buen nombre en aquel mismo lugar donde estaba fresco el recuerdo del ilustre general Ibañez; Bernardo Sagasta, que es inteligente y trabajador, ¿no acometerá la reforma en el servicio de distribución de la correspondencia a domicilio?

Merced al celo de los jefes superiores del Cuerpo, se han aprobado por el Parlamento grandes mejoras en el servicio de Correos, tan notables y útiles, que cuando se implanten nos colocarán a la altura del mayor adelanto postal. Pocas veces, como en ésta, se ha tenido tanta fortuna para aunar los intereses prioritarios del público con las merecidas ventajas para el Cuerpo facultativo de Correos.

Seguro estoy de que Bernardo Sagasta siente impaciencia por llevar a la práctica las reformas aludidas y que no enenumero, porque todas las conocen y aplauden. Pero antes que ellas, si es posible, se debe concluir con esta penosa manera de distribuir las cartas y urge mucho que se adopte uno u otro de los procedimientos que se siguen en el extranjero. Con el que aquí empleamos, gran parte de los pobres carteros mueren físicos, porque la faena de subir al canal del día centenares de escaleras no es posible resistirla mucho tiempo.

Además, las cartas se reciben tarde. Un ejemplo: el correo de Valencia, que llega a la estación de Atocha a las ocho y cuarenta minutos de la mañana, no lo recibo—y conste que no habito muy lejos de la Central—hasta las cuatro, cuando más pronto.

Hay que aumentar empleados de Correos, porque son pocos para lo mucho que ha crecido la correspondencia; hay que retribuirlos mejor. Se necesita mayor número de carteros, que éstos no se vean obligados a subir a los pisos.

Gratísima memoria dejará el joven y docto director general de Correos y Telégrafos, don Bernardo Sagasta, si tomando consejo de los otros funcionarios del ramo y con su iniciativa y buena intención remedia pronto los males que a la ligera apunto.

Si durante la "toilette,"

¿cuántas vuestras prendas con sin igual esmero, por qué olvidáis que el «Nigrotan» es el mejor de los betunes para el calzado? ¿Es que vuestros pies no merecen tal cuidado?

Centros y Sociedades

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

cref disertará sobre los baños públicos y el doctor Montaldo leerá un informe respecto a los Asilos de noche, continuando la discusión acerca de la «Urbanización de Madrid», teniendo pedida la palabra los Sres. Larra, Ubeda y otros.

—En la Sección de Ciencias históricas del Ateneo, el lunes, a las seis de la tarde, principiará en el salón grande de actos, y bajo la presidencia del Sr. Labra, la anunciada información sobre la «Política tradicional de España en África».

Tienen pedida la palabra los Sres. Castro Casaldé, Antón Ferrándiz, doctor Maestre, senador Odón de Buen, Becker, doctor Huelbes, doctor Escudé y los representantes de los Centros Hispanomarroquíes de Madrid, Barcelona y Ceuta.

La entrada será libre. —La Sociedad Geográfica (León, 21) se reúne el martes, a las nueve y media de la noche, para oír la conferencia que dará el señor D. Gervasio Fournier sobre «Necesidad de una reconstrucción histórica y geográfica de pueblos, de razas y de civilizaciones antiguas». La sesión será pública.

—La Sociedad de oficiales pintores decoradores de Madrid celebrará junta general el martes, a las ocho de la noche, en su domicilio social, calle del Piamonte, núm. 2, Casa del Pueblo, con objeto de discutir la aprobación de la bases de la Federación del ramo de construcción y asuntos de la Directiva.

—La Junta directiva del Colegio de Médicos de Madrid ha resuelto ocuparse en la organización de un servicio consagrado al delicadísimo y desdichado problema de la lactancia mercenaria de la primera infancia, en Madrid, para poner coto a tanto escándalo, abuso y daño como sufren las familias y los niños de pecho.

Con este fin se celebrará en el local del Colegio, mañana lunes, a las nueve y media de la noche, una junta, a la cual son invitados distinguidos especialistas, y pueden acudir cuantos profesores se interesen en tan importante materia.

El doctor Pufido expondrá el objeto de la reunión.

Lo más "chic," en corsés

Lo es el que ha batido el record de la elegancia, la comodidad y la higiene, el CORSE DE TRICOT sin ballenas, que tan sólo vende en Madrid la conocida Casa de Manolita, Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, que tiene la exclusiva para el uso del afamado tricot.

NOTICIAS GENERALES

La corrida de novillos anunciada para ayer tarde se ha suspendido por el mal tiempo.

La Junta de gobierno de la Caja de Ahorros de Madrid ha acordado también elevar al ministro de Hacienda algunas observaciones sobre la real orden aclaratoria del real decreto de 18 de enero último, relativo a las cuentas corrientes mancomunadas, publicada en la Gaceta del día 9 del corriente mes.

Ha sido nombrado profesor numerario de la cátedra de Armonía del Conservatorio de Música y Declamación D. Benito García de la Parra.

Ha salido para Galicia nuestro querido amigo el general de Sanidad y senador vitalicio, nombrado recientemente, D. Justo Martínez y Martínez.

El mejor café, el primilivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Con el título de Europa ha comenzado a publicarse una revista de cultura popular, dirigida por el notable escritor Luis Bello, y en la que aparecen trabajos originales de distinguidos escritores.

La parte tipográfica es esmeradísima, y todo hace suponer para la nueva revista un señalado éxito, que, por cierto, será bien merecido.

El mejor dentífrico del mundo, Nacarino, preparación vegetal é inofensiva. Probadlo.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo). El señor Cifuentes hablará acerca de «Injertos de Thiers»; el Sr. Pittaluga presentará un caso de tripanosomiasis humana y de filariosis en un negro, y el Sr. Fernández Sanz, un caso de esclerosis en placas de forma amiotrófica.

RUBIO Empresa fúnebre.—Concepción Jerónima, 3.—Teléfono, 59.

El alcalde presidente, Sr. Francisco Rodríguez, acompañado del primer teniente alcalde, el director del Laboratorio y el ingeniero jefe de Fontanería Alcantarilla, han visitado ayer los depósitos de mendigos de las calles de Galileo y Aceiteros y los pabellones de la prestación personal.

La impresión que sacaron de sus visitas fue poco consoladora, por el mal estado en que los referidos asilos se encontraban, acordando clausurar el llamado de Santa Ana, en los Cuatro Caminos, por las deficiencias que en él notaron el alcalde y sus acompañantes.

La distinguida señora de nuestro querido amigo y compañero el comandante de Caballería D. Julio Amado, gerente de «La Correspondencia Militar», se encuentra muy bien después de la difícil operación que le ha sido practicada por el doctor Farache, uno de los más afamados especialistas en ginecología, y que honra con sus no interrumpidos éxitos a la juventud médica.

Ha fallecido en Tortosa, a edad ya avanzada, D. Teodoro González, diputado a Cortes que fué muchas veces por aquella ciudad, y que gozaba de gran influencia en la región.

A sus hermanos enviamos pésame muy sentido.

En el rápido de Portugal salió anoche para Lisboa el Sr. Fernández Vallín y su distinguida esposa é hija, quienes se embarcarán con dirección a Río de Janeiro para representar en el Brasil a España como ministro plenipotenciario.

A despedirlos bajaron a la estación de las Delicias muchos de sus amigos; entre ellos vimos a los señores D. Amalio Jimeno, conde de Gondomar, Blasco Ibañez, Mauriño y algunos diplomáticos compañeros del Sr. Fernández Vallín.

El día anterior en la Legación del Brasil se celebró un espléndido almuerzo con carácter de intimidad, con el que los señores de Araujo Beltrao quisieron despedir al nuevo ministro español cerca de la República brasileña, demostrando así la amistad y armonía entre ambos países.

Adornada la mesa con profusión de claveles rojos y lilas blancas, tomaron asiento a su alrededor el ministro del Brasil, que tenía a su derecha a la señora de Vallín, y a su izquierda a la señora de Lafuente, esposa del secretario del Perú; madame Araujo Beltrao, que se sentaba entre el Sr. Fernández Vallín y el segundo secretario de Embajada, señor Antón del Olmet; la señorita de Araujo Beltrao, la de Llorens, la señora de Elguin, esposa del agregado a la Legación de Chile; el secretario de la Legación del Perú, Sr. Lafuente y el Sr. Casal.

Después «se hizo» música, y Olimpia de Araujo Beltrao, una belleza criada en Pernambuco, digna de «ser morena y sevillana», cantó de modo muy notable obras de Carlos Gomes, el artista brasileño tan conocido en Europa, y «La Chavala» de Chapl, nuestro malogrado compositor. Después, y acompañándose a la guitarra, dió a conocer algunos «fados» brasileños, muy típicos y originales que fueron muy aplaudidos.

Madame Beltrao hizo los honores con su proverbial distinción y afable trato.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el aspecto lluvioso, si bien las lluvias alcanzan cifras más bajas que ayer, no pasando en la mayoría de los puntos donde se observó el fenómeno de la categoría de ligeras lloviznas. Persiste la baja barométrica y ha amainado

el viento, que sigue soplando del tercer cuadrante.

El termómetro se rehace, y en general el día resulta templado; únicamente en León y Burgos se han registrado mínimas inferiores a cero.

En la costa del Cantábrico se observa fuerte marejada, y en el resto del litoral se halla el mar encalmado.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión Máxima, 697 mils. (12 n.) Mínima, 696 (3 t) Dirección, SO. Viento Recorrido, 418 kilómetros. Temperatura Máxima, al sol, 16°. Mínima, a la sombra, 12°. Humedad relativa Máxima, 87. Mínima, 74. Estado del cielo, muy nuboso. Tiempo probable, templado y lluvioso.

NADA HAY MAS DULCE

que un bombón, ni nada más exquisito; pero también nada más fácil de adulterar; por eso conviene comprarlos siempre en la Compañía Colonial, calle Mayor, 18, que con tanta escrupulosidad los fabrica siempre.

Ultima hora

En honor de los diputados franceses. SAN PETERSBURGO. Los individuos del Consejo del Imperio y los diputados de la Duma dieron un banquete en honor de los parlamentarios franceses.

Se pronunciaron discursos, celebrando la unión de los dos Gobiernos, los dos Parlamentos y los dos pueblos.

El Sr. Iswolsky elogió la alianza entre Francia y Rusia, que se ha hecho un elemento esencial en el sistema político europeo, contribuyendo a asegurar la paz mundial.

Atentado contra un ministro. CAIRO. Ha sido víctima de un atentado el primer ministro, Boutros-Pachá-Ghali.

El autor del atentado, un estudiante nacionalista, le disparó casi a quemarropa cinco tiros.

El ministro resultó alcanzado por los cinco proyectiles, uno de los cuales le produjo una herida grave.

El agresor fué detenido. El régimen constitucional en la Bosnia. VIENA. Comunican de Serajevo que ha sido promulgada la Constitución en la nueva provincia de la Bosnia.

Boletín religioso del día 21

Santos del día 21 de febrero.—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Sérvulo, Saturnino, Fortunato y Severiano, mártires; Santos Máximo, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (San Bernardo), y habrá solemne función a las diez por el aniversario de la fundación del convento, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santa Paula. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida, ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

Espectáculos del día 21

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—Función popular.—El señor López. —Los viejos. COMEDIA.—4.—Primer concierto de Berta Marx.

9.—18.ª Junes de moda.—La escondida senda.—El patio. PRINCESA.—9.—13.ª de moda.—Amores y amorios.

LARA.—6,30.—La matadora (doble).—Lo que no muere.—La matadora (doble). APOLO.—7.—La banda de trompetas.—Las bribonas.—El club de las solteras.—Juegos malabares.

COMICO.—6.—Colegio de señoritas y Alma de Dios (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6.—Los tres maridos burlados.—El bebé de París.—La carne flaca.—La alegre trompetería.—La Corte de Faraón.

MARTIN.—6,30.—Cine y Viento de proa.—Cine y Maese Eli.—Cine y Los ochavos.—La hermana Piedad.—Viento de proa.

NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—Las gafas negras.—Nobleza de alma.—Los vencedores (estreno).—El dios del éxito.

SALON NACIONAL.—6,30.—De siete a ocho.—La moral de lo immoral.—(Especial.) La doble vida. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15: películas.—Nicolás.—Aquí todos somos buenos.—Lo que engaña la verdad.—La tronada.—Aires de fuera (doble).

ROMEA.—5,15.—Películas.—Debut de Sisters Ziegler.—Grandes éxitos de Hawton and C. y de Leger-Lia. ROYAL KURSAAL.—6.—Películas.—Carmen Ibáñez, Leonor García, Hermana Leal, Africanis, Aurelia Toralito, Martina Fernández, Angelita Easo, Chrysis y Raquel Meller.

LATINA.—5.—Camino de flores.—El corral ajeno.—La escollera del diablo.—Aquí hace falta un hombre!—El corral ajeno.—Sólo para solteras! RAT PENAT.—6.—Cinematógrafo.—Luchas greco-romanas.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Arana y Elofa contra Irigoyen y Guerrita; el segundo a 40, entre los hermanos Cazalis contra Barinaga y Larrinaga.

AVISOS ÚTILES

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en O. Fernandor, 2. Por fuerte y oróniz que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

MUEBLES INGLESES

Las personas que deseen adquirirlos con gran economía, deben visitar la Exposición de C. Sánchez, Carrera de San Jerónimo, 15, ent.ª, que realiza con gran rebaja de precios los muebles que tiene expuestos, para dejar sitio a nuevos modelos de habitaciones.

ABANICOS

Y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Doña Carmen de Cáceres de Fileti Ha fallecido en Tientsin (China) EL 24 DE ENERO DE 1910 A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Manuel de Cáceres y doña María Lassano, SUPPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que, por su eterno descanso, serán celebradas el lunes 21 del actual, en la iglesia de San Luis Gonzaga (calle de Cetzareros), de diez a doce de la mañana, por lo que anticipan su reconocimiento.

COMPAÑIA COLONIAL PUERTO RICO ESCOGIDO Gran tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. A las se calma a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1,50 la caja.—Por mayor: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA.—ALCALA, 9, MADRID.

BUEN NEGOCIO

Se cede, por no poderlo atender, un establecimiento vacante holandesa, otros animales y un despacho de leche, bien montado en el centro de Madrid, con toda la leche producida bien colocada, y cuyo negocio produce libre más de treinta pias. diarias, como se demostrará en 30 0 pesetas. Dirigirse: Lista de Correos, cédula núm. 17.183.

BÚSCANSE

hombres, mujeres y resonantes deseosos de ganar 30 pias semanales trabajando en su propia cuenta, diversos y fáciles artículos novedad. Industria artística.—Rúa Bomjardín, 181. Oporto (Portugal)

CAMBIO O VENDO

tranco caballos extranjeros. Jóvenes, Claros, Milord, modernos, con gomas, guarniciones y todos los caseros de cochera, por automóvil, Landauet moderno.—Exón: MONTERA, número 35, 1.ª

BONITOS

regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18 Especialidad en Fondantes y pulseras de pedida.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalezas, 19, pral izquierda, de 1 a 12 y de 6 a 8.

Traspaso

de una casa carbonera. R. Sencarral, 91. Vinos. Mesa coches. Ratao Calvo, 5

MUEBLES

Cedo dos butacas REAL 2.º turno, martes. En Montero, 19, anexo de

ALCOHOL desnaturalizado de 90º

Lámparas, hornillos, calienta-baños y toda clase de aparatos de calefacción por Alcohol.—Alcohol embotellado marca S. O. L.—Depósito central: Preciados, 9, Madrid, Compañía de alumbrado a base de Alcohol.

ACADEMIA FUENTES

Preparación para las oposiciones de Estadística en mayo próximo, por Oñales del «terpo».—ATOCHA, 11.

ESLAVA

JOYERO, COMPRO Y VENDO sillas, perlas, esmeraldas oro, plata y papietas del Monte. MONTERA, n.º 40.

VENTAS URGENTES

Casa en calle y plaza de primer orden, haciendo frente al Est. de Atocha, con 37.000 duros. Solar, con 81.000 duros. Solar, en la calle de Fernando de Vargas, 1.000 pias. a 2,75 pias.

CHOCOLATE, bolo y lechuga

2 r.—Flor y Nata

GRATIFICARÉ

con dos ó tres mil pesetas a quien proorcione empleo oficial ó particular a caballero de re-resentación, con título profesional. Boleto Banco España de 50 pias, número 34.870.—Lista de Correos. ZARAGOZA.

NEGOCIO

Caja L. O. 0 pias. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro que administra el mismo dueño del dinero. Informes gratis Sr. Guanter. Carmen, 89 pl. d. De 9 a 12 y de 4 a 6. Casa fundada en 1885.

ALCOHOL desnaturalizado de 90º

Lámparas, hornillos, calienta-baños y toda clase de aparatos de calefacción por Alcohol.—Alcohol embotellado marca S. O. L.—Depósito central: Preciados, 9, Madrid, Compañía de alumbrado a base de Alcohol.

ACADEMIA FUENTES

Preparación para las oposiciones de Estadística en mayo próximo, por Oñales del «terpo».—ATOCHA, 11.

ESLAVA

JOYERO, COMPRO Y VENDO sillas, perlas, esmeraldas oro, plata y papietas del Monte. MONTERA, n.º 40.

Zapatos

de castiote legítimo, 7 pias. Espor y Hiza, 20, pral, y Colegata, 2, pral. Siempre piso principal.

AGENCIA STORR

Desen. rño, 9 al 12 Teléfono 105. PROPIETARIO EMILIO COLONINA Precios reducidísimos para la publicación de anuncios en las periódicos.

MUEBLES

Para evitar dudas se pone este aviso: gana tiempo y dinero el que venga a ésta casa a elegir lo que necesita. Ha guardamuebles, Capellanes

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA

Se necesita un Jefe de máquinas, mecánico electricista. Su sueldo de entrada es de 2.800 pesetas, ampliables por méritos y servicios.



PERIER Agua Champagne de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales y mesas aristocráticas.

OPOSICIONES A ESTADÍSTICA

30 plazas de 1.500 pesetas; edad, 18 a 35 años. Anunciada convocatoria (Gaceta 18), continúa preparación teórica-práctica bajo la dirección del Sr. GARCÍA PIMENTEL.

POLICIA Convocatoria Gaceta 19. Regalo de 50 alumnos, 41 plazas, después brillantes resultados. Francés gratis, por profesor de París, INTERNADO MODICO.

OPOSICIONES DE ESTADÍSTICA

Preparación para las convocatorias Gaceta 18 del corriente, 50 pesetas hasta el examen. Apuntes gratis. Academia Internacional, PEZ 17, sencillo. - Internos y externos.



D. Félix Rubio y Pardo

HA FALLECIDO EL 19 DE FEBRERO DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña María, don Félix, doña Mercedes y doña María Luisa; su hermano, D. Pedro; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 21 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 42, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Se suplica el silencio. No se reparten esquelas.

RUBIO.--Concepción Jerónima, 3.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Balduino y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fontanals, Príncipe, 10. D. Adolfo Alvarez, Barquillo, 1. Sres. D. Carlos Fray y hermanos, Arcañal, 3. C/As Colemiana. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. C/As Mallorca.



PRIMER ANIVERSARIO EL ENCOM. E ILMO. SEÑOR D. ANTONIO FERRATGES DE MESA

MARQUES DE NOT. BOG, SENADOR VITALICIO, GRAN CRUZ DE MARCEL LA CATALUÑA Y DE LA CONCEPCION DE VILLAFRANCA, COMENDADOR DE LA LEGION DE HONOR, EX DIPUTADO A CORTES, EX DIRECTOR GENERAL DE LA DEUDA, EX SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS, ETC., ETC.

Falleció en Barcelona el día 21 de febrero de 1900. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Su viuda, hija, hija política, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno (plaza de Jesús), serán aplazadas por el eterno descanso de su alma.

PARA CREERLO HAY QUE DEMOSTRARLO. Laboratorio Central. Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Don Antonio Sanier y Puente, Ingeniero Jefe del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Jefe de este Laboratorio.

Las magnificas tarjetas postales inglesas tricolor, representando paisajes, marinas, buques y otros asuntos interesantes que antes vendiamos a 90 céntimos la serie, quedan desde hoy reducidos el precio a 50 céntimos la serie de 6 postales: desde hoy exponemos novedades en bromuros negativos artísticos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

OCASION Se vende ajuar de colegio completo, moderno. Tetuán, núm. 21, tienda.

GOMAS Grandísimas novedades. 5.-CARRETAS.-5.

Motors eléctricos Y DINAMOS Motores de gasolina y alcohol, máquinas de vapor, etc. PEDIR EL CATALOGO CARLOS DAL-RE.

Representantes en Madrid y capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energicamente. - Dirijirse a S. T., Bamba Centro 87, Barcelona.

DINERO a industrial o comerciante por particip. en su neg. Lista Cs. Billeto 25 ptas. núm. 1.810.582.

Habitaciones para alquiler GRATIS Plaza Oriente, 8 C. Urbana.

IMPRENTA moderna completa, máquinas alemanas, mineras, guillemas, máquinas accesorias. Razón: Sr. Maza, Carrera de San Francisco, 8 dup. de 10 a 8.

MUEBLES A los pasos de la Puerta del Sol se acaba de inaugurar un grandioso e importante establecimiento de compra y venta de toda clase de mobiliario y objetos de arte.

Hotelito vando Cuatro Caminos prox. Tetuán. 12 habitaciones, jardín y piscina abundante agua, luz eléctrica. Precio: 14.000 rs. Razón: Marqués Urgijio, 83 2º izda.

CASA AMUEBLADA. alquiler; tiene calefacción, baños, garaje. Madrid, Alcala 37.

Regalos positivos: en alhajas de oro, plata, gemas para teatro, maletas, neceseres, bolsillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos de plata inglesa a infinita variedad de artículos de gusto y capricho propios para regalos, líquidos de casa por la mitad de su valor.-INFANTAS, 27.

ASUNTOS JUDICIALES. Herencias: nada propiedad de valores públicos, derechos de costas, realización y créditos reconocidos con garantía material, se compran. - Testamentos, se despañan en seguida. - San Vicente, 12, Madrid, de 4 a 6.

Atencion Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant. casa Zarcoza, 4.

ALHAJAS oro, plata, platino, gemas, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 8 y Fresa, 2.

TOLOR DE CAREZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arcañal 115, farm.

ALLCOCK'S PLASTERS PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles, y para las partes sensitivas y doloridas del estomago, el Emplastro de Allcock deberá aplicarse segun se ve en el grabado. Insista en obtener el de Allcock. FUNDADA 1782. Píldoras de Brandreth. Paramento Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

CABALLO se vende uno, bonito, extranjero, E. Martín de los Heros, 61, caechera.

ALHAJAS perlas y brillantes a altos precios. C. S. Jerónimo, núm. 83, Joyería.

ASMA BRONQUITIS, ENFISMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE NUESTROS LIBROS "ESCO" Barcelona 10, Paseo de la Industria y EN TODAS FARMACIAS

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendado para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas. Atocha, 35 (frente a Relatores).

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. - Costanilla de los Angeles, 5, 2º.-De 10 a 12 y de 5 a 8.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y se horas durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medallas de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10; Bilbao. Pídanse en todas partes.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust", junerario Claudio Cello 46.-Teléfono 2.067 SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE

EMULSION NADAL. Requiere otras condiciones 50% de aceite hacaal 1.º todo animal. Es un medicamento, no un alimento. Es un medicamento, no un alimento. Es un medicamento, no un alimento.